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Kjo analizë ka për qëllim që të jap një pas-
qyrim krahasues të praktikave të parlamenteve 
në disa vende në drejtim të kuptimit të gjend-
jes dhe praktikave të cilat ekzistojnë te ne dhe 
në botë për zbatimin e një pjese të dispozitave 
nga Konventa nga ana e parlamenteve. Pasqyra 
e gjendjes në gjashtë parlamentet është vijuar 
me përfundime dhe rekomandime të cilat janë 
të rëndësishme të cilat janë të rëndësishme 
për zbatimin efektiv të Konventës në Kuvendin 
e RMV dhe Institutin parlamentar.

Informatat në analizë theksojnë se Parlameti 
Europian dhe Parlamenti i Mbretërisë të Bash-
kuar, kanë politika të bazuara në parimin e 
mosdiskriminimit dhe përfshirjes të bazuara në 
Konventë, duke përfshirë edhe masat për për-
shatjen e duhur. Mjaftë pozitiv është fakti që 
këto parlamente ndajnë edhe mjete buxhetore 
për përshtatjen e duhur. Kur bëhet fjalë për qa-
sshmërinë, në analizë ndahet edhe Parlamenti 
i Izraelit i cili ka siguruar para së gjithash qa-
sshmëri funksionale dhe mundëson një ofertë 
të madhe të elementeve për përshtatjen e du-
hur të personave me pamundësi të ndryshme, 
të cilat janë të precizuara në detaje në Ligjin 
për të drejta të barabarta të qytetarëve me 
hendikep i cili është lex specials. 

Parlamentet në përgjithësi ndërmarrin masa 
për sigurimin e qasshmërisë, por pa patur qa-
sje sistematike. Te shumica e parlamenteve, 
parimet e qasshmërisë nuk janë pjesë e doku-
menteve strategjike dhe nuk kanë udhërrëfyes 
për sigurimin e përshtatjes të duhur.

Informatat theksojnë se ka një përfaqësim të 
vogël të personave me hendikep si deputetë 
me hendikep. Ajo që ndahet si mekanizëm i 
mirë është sistemi i kuotave për deputetët me 
hendikep në dhomën e poshtme, si dhe sis-
temi i kuotave për praktikantët dhe stazhantët 
(stazhierët) me hendikep në shërbimet e par-
lamentit. Në pajtim me dispozitat e kornizës 
ligjore në Izrael, përmes sistemit të kuotave, 
Parlamenti është i detyruar që të përfshijë per-
sonat me hendikep në fushat dhe shërbimet e 

ndryshme në Kuvend. 
Grumbullimi i të dhënave si dhe evidentimi i 
të punësuarve me ndikim mungon si praktikë, 
me përjashtim të Parlamentit të Mbretërisë 
të Bashkuar. Parlamenti pranë Mbretërisë të 
Bashkuar thekson se është i vogël numri i per-
sonave të cilët deklarojnë se kanë hendikep. 
Kjo në vete është indicje për dështimin e 
shteteve që të sigurojnë promovimin e çësht-
jes të hendikepit nga aspekti i të drejtave të 
njeriut, si dhe promovimin dhe pranimin se 
gjendja a pamundësisë është pjesë e shumël-
lojshmërisë të njerëzve. 

Për shkak se ende po përfaqësohet qasja 
mjekësore për çështjen e hendikepit, parla-
mentet përmes trupave të themeluara të punës 
insistojnë që të afrohen me modelin social për 
çështjen e hendikepit. Ajo që ndahet si prak-
tikë e mirë është ajo që çdo komitet në PE ka 
përgatitur plan për atë se çfarë do të bëjë për 
çështjen e hendikepit në fushëveprimin e tij 
të punës. Trupat tjera të punës në parlamente 
punojnë në mënyrë stihike për këtë çështje. 
Vetëm në tre çështje ekzistojnë grupet jofor-
male (Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar, në 
PE dhe në Kuvendin maqedonas) të cilët bash-
kojnë partitë politike që të punojnë në çësht-
jen e pamundësisë në koordinim me OPH. Në 
atë drejtim çdo parlament nacional, e duke 
patur parasysh shtrirjen e Konventës, duhet 
të vendosë praktikën që çdo trup punues ka 
për detyrë që në çdo fushëveprim të punës të 
inkorporojnë çështjen e pamundësisë.  

Parlamentet sigurojnë trajnime në lidhje me 
qasshmërinë dhe komunikimin me personat me 
hendikep. Trajnimet për këtë temë organizo-
hen në mënyrë sistematike sidomos në parla-
mentin e Izraelit (detyrimi i përcaktuar me Ligj),  
në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar të 
Britanisë të Madhe dhe Irlandës të Veriut (MB) 
(politika dhe praktika të vendosura) si dhe në 
PE. Në këto parlamente realizohen trajnime për 
të gjithë ekipin dhe kanë udhërrëfyes të cilët 
janë të trajnuar për komunikim me personat 
me hendikep. Megjithatë edhe krahas këtyre 
fushave tematike nevojitet që të organizohen 
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edhe trajnime sistematike për vetë depu-
tetët, si dhe për shërbimet juridike të cilat 
japin mbështetje për deputetët për tema 
dhe fusha të ndryshme të cilat i mbulon vetë 
Konventa.

Në aspekt të informatave të qasshme, Parla-
mentit i Mbretërisë të Bashkuar ka përgatitur 
strategjinë për komunikim. Në Parlamentin e 
Mbretërisë të Bashkuar, PE, si dhe Parlamen-
tin e Izraelit, Çekisë dhe Sllovenisë, praktikë 
e mirë është se kanë formë video dhe audio, 
si dhe pajisje që mund të ndihmojë person-
at me hendikep senzorik. Në shtete, gjuha e 
shenjave, nuk është inkorporuar në mënyrë 
sistematike, mirëpo edhe në PE edhe në Par-
lamentin e Mbretërisë të Bashkuar, si dhe në 
Izrael, me kërkesë sigurohet përkthimi në 
gjuhën e shenjave. Në kuadër të Parlamentit 
të Mbretërisë të Bashkuar, gjuha britanike e 
shenjave është mundësuar në seancën për 
pyetje parlamentare në Dhomën e poshtme.
Kur bëhet fjalë për organizimin e ngjarjeve, 
praktika është e ndryshme. Parlamentet 
ndonjëherë qasen në organizimin e ngjar-
jeve dhe vizitave të rregullta dhe i ftojnë 
të gjithë, duke përfshirë edhe personat me 
hendikep. Krahas ngjarjeve të rregullta dhe/
ose vizitave, parlamentet qasen edhe në or-
ganizimin e vizitave speciale dhe/ose ngar-
jeve të cilat janë të parapara vetëm për per-
sonat në gjendjen e caktuar të hendikepit. 
Gjatë vizitave të rregullta, i rëndësishëm 
është koncepti i përshtatjes të duhur, që 
është organizuar në mënyrë solide në Parla-
mentin e Izraelit, Parlamentin e Mbretërisë të 
Bashkuar, Parlamentin Europian, atë Slloven 
dhe Çek. 

Parlamentet theksojnë se një pjesë të aktiv-
iteteve të tyre gjatë pandemisë, i kanë rior-
ganizuar, sidomos vizitat në parlament, por 
të njëjtat nuk kanë ndikim të madh mbi per-
sonat me hendikep. Ndryshimet më të mëdha 
dhe riorganizimi është bërë nga Parlamenti 
i Mbretërisë të Bashkuar dhe PE. Parlamen-

ti i Mbretërisë të Bashkuar dhe PE theksojnë 
se është shumë e rëndësishme përfshirja dhe 
bashkëpunimi me personat me hendikep dhe 
organizatat e personave me hendikep. Është 
thelbësore që parlamentet të bashkëpunojnë 
me organizatat shumë-sektoriale dhe/ose me 
koalicionet e organizatave të personave me 
hendikep. 

Përfundimet dhe rekomandimet që rrjedhin nga 
analiza e realizuar udhëzojnë në atë që është 
e domosdoshme që të ndërmerren aktivitete 
nga ana e Parlamentit maqedonas dhe IP, në të 
cilat çështja e pamundësisë do të përfshihet 
në të gjithë rrjedhat e tyre. Zbatimi i rekoman-
dimeve në të njëjtën kohë do të kontribuojnë 
që parlamenti maqedonas të bëhet një shtëpi 
ligjvënëse me përfshirëse që do të përfaqëso-
jë, avokojë, promovojë por edhe mbrojë të dre-
jtat e të gjithë qytetarëve me dhe pa hendikep.  
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Në dekadat e fundit, gjithnjë e më shumë 
shqyrtohet roli i Parlamentit në përparimin e të 
drejtave të njeriut. Parlamenti ka rol të madh 
dhe thelbësorë jo vetëm në aspekt të mirati-
mit të ligjeve, por edhe në zbatimin e mbikqyr-
jes dhe konformitetit dhe pajtueshmërisë të 
të njëjtave me detyrimet që rrjedhin nga kon-
ventat dhe marrëveshjet ndërkombëtare të 
cilat i ka ratifikuar Kuvendi dhe të cilat janë 
pjesë e legjislacionit nacional. Nga aspekt i 
të drejtave të njeriut, secili parlament vepron 
kryesisht si ligjvënës. Prandaj, gjithmonë ek-
ziston rreziku që parlamenti kombëtar mund 
të shkel ndonjë të drejtë apo të lejojë, përmes 
ligjeve kombëtare, mbrojtje jo të duhur në lidh-
je me standardet ndërkombëtare, sidomos ata 
që rrjedhin nga Konventa për të drejtat e per-
sonave me hendikep (në teksin e mëposhtëm 
Konventa). Parlamenti ndoshta edhe duhet të 
ketë rol proaktiv në promovimin dhe njohjen 
efektive si për të drejtat civile dhe politike, 
ashtu edhe për të drejtat ekonomike dhe so-
ciale të qytetarëve me hendikep.  

Me ratifikimin e Konventës, pjesëmarrja e per-
sonave me pamundësi tashmë një kohë të 
gjatë është pjesë e agjendës të punës të par-
lamenteve. Analiza a realizuar jep pasqyrën e 
praktikave të vendosura në gjashtë vendet dhe 
jep kornizën që do i ndihmojë parlamentit që 
të vlerësojë zbatimin e detyrimeve që rrjedhin 
nga Konventa si dhe përfshirjen e personave 
me pamundësi si pjesë e demokracisë për-
faqësuese. 

Analiza nuk ka për qëllim që të jap një përpunim 
gjithëpërfshirës teorik të çështjes të hen-
dikepit, e as të tregojë në analizën e ekzem-
plarit përfaqësues, por të tregojë në mënyrë 
indikative gjendjen dhe praktikat e përhershme 
të cilat ekzistojnë te ne dhe në botë për zba-
timin e një pjese të dispozitave të Konventës 
nga ana e parlamenteve, si dhe të shqyrtohen 
mjetet dhe hapat e mundshme të ardhshme për 
përfshirjen e kësaj çështjeje në punën e Ku-
vendit të RMV dhe IP si pjesë e Kuvendit të RMV 
(në tekstin e mëposhtëm IP).  

Anliza është përgatitur me mbështetje nga 
Fondacioni i Uestminster për Demokraci, kurse 
në bashkëpunim me Institutin Parlamentar dhe 
Polio Plus. Kjo analizë është përgatitur si pjesë 
e angazhimeve të vazhdueshme të Uestmin-
ster, Institutit Parlamentar dhe Polio Plus për 
përparimin e të drejtave të qytetarëve me hen-
dikep në pajtim me dispozitat nga Konventa. 
Edhe krahas fushëveprimit të përkufizuar 
ngushtë, kjo analizë mund të jetë një mjet i 
dobishëm edhe për publikun më të gjërë të in-
teresuar për temën, duke përfshirë partitë poli-
tike, organizatat e shoqërisë civile (në tekstin 
e mëposhtëm: OQ), organizatat e personave me 
hendikep (në tekstin e mëposhtëm: OPH) dhe 
organizatat ndërkombëtare.
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Analiza është përgatitur duke shfrytëzuar 
metodologjinë e kombinuar që konsiston në 
shqyrtimin e literaturës dhe dokumenteve si 
dhe analizën e përgjigjeve të pyetësorëve të 
fituara nga parlamentet e 6 vendeve, dhe atë: 
Kuvendi i RMV, Parlamenti Europian (në teks-
tin e mëposhtëm: PE), Parlamenti i Republikës 
Sllovene, Parlamenti i Republikës Çeke, Parla-
menti i Izraelit, si dhe Parlamenti i Mbretërisë 
të Bashkuar të Britanisë të Madhe dhe Irlandës 
të Veriut. Duhet të theksohet se të gjithë këto 
vende e kanë ratifikuar Konventën, dhe kështu 
kanë ndërmarrë detyrime të cilat rrjedhin nga 
kjo marrëveshje ndërkombëtare. 

Pyetësori është strukturuar në 5 kapituj me 
një grup të nënpyetjeve të cilat i referohen 
politikave të cilat i kanë vetë parlamentet, 
përfaqësimit të personave me hendikep në 
vetë parlamentet, sigurimin e qasshmërisë 
dhe pështatjes të duhur për të punësuarit me 
hendikep, qasshmërinë e komunikimeve dhe 
mënyrën e të qënit të hapur të parlamenteve 
ndaj bashkësisë me hendikep, si dhe bash-
këpunimin e vendosur i vetë parlamenteve me 
aktorët e ndryshëm për këtë çështje, duke 
përfshirë edhe aktivitetet të cilat parlamentet 
i ndërmarrin gjatë kohës të pandmisë me kovid 
-19. 

Kjo analizë jep një fotografi indikative për 
njohjen dhe të praktikuarit e Konventës nga 
ana e parlamenteve. Në të njëjtën kohë, analiza 
detekton edhe qasjen e vetë parlamenteve për 
këtë çështje, në pajtim me praktikat dhe vler-
at në vendet e tyre, si dhe përkushtimet dhe 
shërbimet e tyre të cilat punojnë në avancimin 
e të drejtave të njerëzve me hendikep në pajtim 
me Konventën.   

Në mënyrë shtesë, analiza jep pasqyrë për atë 
që parlamentet dhe shërbimet e tyre ndërmar-
rin për tejkalimin e pengesave me të cilat për-
ballen personat me hendikep, si nga aspekti 
i qasjes, disponueshmërisë të informatave, 
ashtu edhe në aspekt të aktiviteteve të drejtu-
ara drejtë përforcimit të kapaciteteve të shër-

bimeve në parlament, duke përfshirë personat 
me hendikep dhe tejkalimin e stereotipeve ndaj 
personave me hendikep. Në fund, analiza tre-
gon në cilat fusha është e domosdoshme që të 
ndërmerren masat dhe veprimet e mëtutjeshme 
më qëllim të përfaqësimit më aktiv të bashkë-
sisë me hendikep në parlamentin maqedonas, 
si dhe të qënit më të hapur të parlamentit dhe 
shërbimeve, që në të njëjtën kohë do të jetë 
model të cilin duhet të ndjekin institucionet 
tjera në vend. 

Gjatë analizës të informatave të fituara, janë 
marrë parasysh edhe politikat ekzistuese dhe 
praktikat e vendeve. Literatura dhe të dhënat 
ekzistuese të cilat janë përpunuar, bazohen në 
dokumentet juridike, praktikën e Komitetit për 
të drejtat e personave me hendikep, resurset 
e deritanishme (hulumtime, analiza, udhër-
rëfyes) dhe literatura e ndryshme akademike 
(punimet vendore dhe të huaja akademike).
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1.1 Dokumentet dhe marrëveshjet rajonale dhe ndërkombëtare në sistemin e KE-
së dhe BE-së 

Në nivel të Këshillit të Europës (në teksin e mëposhtëm: KE) nuk ekziston një marrëveshje e veçantë 
që i referohet të drejtave të personave me hendikep. Trupat e ndryshme pranë KE-së kanë marrë 
përfundime apo rekomandime për zhvillimin e mëtutjeshëm të standardeve për çështjen e pamundë-
sisë. Me ratifikimin e Konventës nga ana e Bashkimit Europian (në tekstin e mëposhtëm: BE) nga viti 
2010, janë ndërmarrë disa veprime për të avancuar të drejtat e qytetarëve me hendikep.

Aktivitetet e BE-së në aspekt të zbatimit të Konventës 

Në vitin 2006, Komiteti i ministrave ka lëshuar rekomandimin për “Planin e veprimit të Këshillit të 
Europës me qëllim të avancimit të të drejtave dhe pjesëmarrjen e tërësishme të personave me hen-
dikep në shoqëri“ (2006-2015).1 Rekomandimi përfshin masat konkrete për qasshmërinë e proce-
durave dhe objekteve për votim, sigurimin e mbështetjes nga personi sipas përzgjedhjes personale, 
vendosjen e informatave në dispozicion të formave alternative dhe promovimin dhe konsultimin e 
OPH2.
Komiteti i ministrave i KE-së ka miratuar rekomandimin për pjesëmarrje të personave me hendikep 
në jetën politike dhe publike.3 Me këtë është theksuar pozita e Konventës. Në rekomandim përsërit-
en aspektet për qasshmërinë dhe ndihmën nga personi sipas përzgjedhjes personale dhe theksohet 
përfshirja e personave me hendikep në miratimin e vendimeve dhe nevoja për “informata dhe statis-
tikë të besueshme dhe të krahasueshme“. 
KE ka miratuar Strategjinë për të drejtat e e personave me hendikep 2017-2023,4 me çrast janë iden-
tifikuar pesë fusha prioritare: barazia, mosdiskriminimi, ngritja e vetëdijes, qasshmëria dhe njohja 
e barabartë para ligjit. Strategjia thekson se personat me hendikep duhet të gëzojnë njohjen e 
barabartë para ligjit dhe se zëvendësismi në marrjen e vendimeve duhet të ndryshohet me sistemin 
e miratimit të mbështetur të vendimeve. 
Komisioni i Venedikut në Kodeksin e reviduar të praktikave të mira për çështjet zgjedhore5 tregon 
se “e drejta universale në votë është një parim themelor dhe personat me hendikep nuk duhet të 
diskriminohen sipas nenit 29 nga Konventa dhe praktika gjyqësore e GJEDNJ”. Deklarata e interpre-
tuar e reviduar udhëzon në qasjen në procedura dhe objekte për votim, në informata në forma alter-
native, teknologji ndihmëse dhe ndihmë nga personi sipas përzgjedhjes personale.
Në nivel të BE-së është miratuar Strategjia europiane për çështjen e hendikepit (2010-2020). Në të 
njëjtën është theksuar përpjekja dhe qëllimi që të arrihet “pjesëmarrje e tërësishme e personave me 
hendikep përmes: mundësimit që të gëzojnë të gjithë përfitimet nga shtetësia e BE-së dhe largimit 
të pengesave administrative dhe qëndrimet për pjesëmarrje të tërësishme dhe të barabartë“.6

Në vitin 2016 në nivel të BE-së është miratuar Direktiva për qasje në ueb-faqet dhe aplikacionet 
mobile të organeve të sektorit publik. në të njëjtën janë vendosur kushtet për qasje në ueb-faqet 
dhe aplikacionet mobile të organeve nga sektori publik me qëllim që të jenë më të qasshme për për-
doruesit në vendet anëtare të BE-së.7

1Shihni: Plani i veprimit i Këshillit të Europës, viti 2006, I disponueshëm në: <http://www.coe.int/en/web/disability/action-plan-2006-2015>.
2Shihni: Këshilli i Europës, Rekomandimi Rec(2006)5 i Komitetit të ministrave për Planin e veprimit 2006-2015“. I disponueshëm në: <https://search.coe.
int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectID=09000016805af657.> 
3Shihni: Rekomandimi CM/Rec(2011)14 i Komitetit të ministrave. I disponueshëm në:  <https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?Objec-
tID=09000016805cbe4e>. 
4Shihni: Strategjia për të drejtat e personave me hendikep 2017 – 2023,  Këshilli i Europës. E disponueshme në:<https://rm.coe.int/CoERMPublicCom-
monSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016806fe7d4> 
5Shihni: Komisioni i Venedikut, Deklarata e interpretuar e reviduar për Kodeksin e praktikave të mira për çështjet zgjedhore për pjesëmarrje të personave 
me hendikep në zgjedhje, 2011. E disponueshme në: <http://www.venice.coe.int/webforms/documents/CDL-AD%282011%29045.aspx> 
7Shihni: Strategjia europiane për hendikep  2010–2020. E disponueshme në: <http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:0636:F
IN:EN:PDF> 
8Shihni: Direktiva për qasje në ueb-faqet dhe aplikacionet mobile të organeve të sektorit publik. E disponueshme në: <http://eur-lex.europa.eu/le-
gal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32016L2102>
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1.2 Konventa për të drejtat e personave me hendikep   

Një numër i madh i konventanve dhe marrëveshjeve ndërkombëtare, duke përfshirë edhe Deklaratën 
universale për të drejtat e njeriut (në teksin e mëposhtëm: DUDNJ), si dhe Konventa Europiane për të 
drejtat e njeriut (në tekstin e mëposhtëm: KEDNJ) nuk përkufizojnë qasjen as realizimin e të drejtave 
të qytetarëve me hendikep. Kjo është edhe një nga arsyet e miratimit e Konventës, si lex speciаlis, 
që në mënyrë horizontale përmes marrëveshjeve dhe konventave të vendosura, do të bluajë të dre-
jtat në aspekt të interesave të bashkësisë me hendikep.
Konventa paraqet marrëveshje me të cilën promovohen të drejtat e njeriut të personave me hen-
dikep. Konventa thekson nevojën për zbatimin e paradigmës në lidhje me mënyrën në të cilën përku-
fizohet pamundësia dhe vendos theksin në barazinë dhe pjesëmarrjen e tërësishme të qytetarëve 
me hendikep në shoqëri si e drejta për jetë të pavarur. 
Në Konventë duhet të shihet si një marrëveshje e zhvilluar progresive për të drejtat e njeriut që është 
e përkushtuar për realizimin thelbosor të barazisë inkluzive (përfshirëse).8 

Me qëllim që të sigurohet kapitalizimi i potencialit që ofron vetë Konventa, e rëndësisë thelbësore 
është që shtetet dhe të gjithë aktorët e tyre shoqërorë në pushtetin ligjvënës, ekzekutiv dhe 
gjyqësorë të vendosin kornizën për zbatimin progresiv të Konventës, në nivel kombëtar dhe lokal, 
si në lidhje me shpërndarjen e resurseve, ashtu edhe përmes qasjes programore të qytetarëve, të 
drejtave politike dhe socio-ekonomike dhe kulturore të bashkësisë me hendikep. 
Duke patur parasysh rëndësinë dhe gjithëpërfshirjen e Konventës, është e dobishme që të thekso-
hen parimet që çdo aktor shoqëror ka për detyrë që të zbatojë, pa dallim të asaj se çfarë llojë vepri-
mi, masa apo në cilin nivel veprohet. Këto parime janë edhe të drejtat të cilat kanë zbatim horizontal 
dhe janë detyrim për realizim të drejtëpërdrejtë dhe nuk janë objekt i realizimit progresiv. 

 8Koment i përgjithshëm 16 (2005) për të drejta të barabarta të burrave dhe grave për të gëzuar të drejtat ekonomike, sociale dhe kulturore (neni 3 nga 
ICESCR), i miratuar në seancën e tretë dhe të katërt të Komitetit, viti 2005,  UN Doc. E/C.12/2005/4
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Parlamentet kanë përgjegjësi të veçantë që të jenë shembull në shoqëri dhe të trasojnë rrugën 
drejtë krijimit të një mjedisi përfshirës për bashkësinë me hendikep. 
Në vitet e kaluara janë ngritur disa aktivitete nga ana e parlamentit për promovimin e Konventës. 
Janë miratuar rezoluta në fusha të ndryshme përmes të cilave parlamentet dërgojnë porosi deri te 
aktorët shoqëror për domosdoshmërinë për një aktivizim më të madh të tyre që të munden qytetarët 
me hendikep në mënyrë efektive të gëzojnë të drejtat e njeriut. Në të njëjtën, përmes aktiviteteve të 
tyre dërgojnë thirrjen që të pranohen dhe inkorporohen parimet nga Konventa në politikat strategjike 
të secilit shtet.  

Në vitin 2017 KPKE ka miratuar Rezolutën 2155 për “të drejtat politike të personave me hendikep“.9  

Rezoluta përpunon sfidat dhe praktikat e mira në vendet anëtare të KE-së dhe paraqet thirrjen e 
ripërtrirë të KPKE në vend të mekanizmave për zëvendësim në miratimin e vendimeve të zbatohen 
mekanizma për miratimin e mbështetur të vendimeve.10

Në vitin 2016 nga ana e PE-së është miratuar Rezoluta për përdorimin e interpretimit në gjuhën e 
shenjave me të cilën “theksohet se shërbimet publike dhe qeveritare, duke përfshirë edhe përmba-
jtjen e e tyre onlajn (elektronike), duhet të jenë të qasshme përmes ndërmjetësuesve aty për aty, siç 
janë interpretuesit në gjuhën e shenjave në vend, por, gjithashtu, edhe përmes shërbimeve alterna-
tive të bazuara në ueb dhe shërbimeve në distancë, ku një gjë e tillë është përkatëse…“.11

Në vitin 2013, kryetarët e pesë grupeve kryesore politike të PE-së kanë miratuar deklaratën në të 
cilën propozojnë gjashtë iniciativa për mbështetje të personave me hendikep.12

Në dhjetor të vitit 2013, PE ka miratuar rezolutën për gratë me hendikep në të cilën tregohet pozita 
jo e favorshme e grave me hendikep. PE ka kërkuar miratimin e strategjive, iniciativave ligjvënëse 
dhe politikave që të garantohet mosdiskriminimi dhe mundësitë e barabarta të grave me hendikep.13

Në rezolutën e tij nga viti 2017 “Qasja e integruar ndaj politikës të sportit: qeverisja e mirë, qasja dhe 
integriteti “14, PE thekson se personat me hendikep duhet të kenë qasje të barabartë për të gjithë 
objektet sportive dhe ka kërkuar nga vendet që të paraqesin programe sportive për personat me 
hendikep në shkolla dhe universitete.

Në vitin 2003 me iniciativë të GPNP për të drejtat e personave me hendikep, Kuvendi maqedonas ka 
miratuar “Deklaratën për mbrojtjen e të drejtave dhe dinjitetit të personave me nevoja të veçanta”. 
Deklarata kërkon ngritjen e vetëdijes publike, thekson masat që duhet të ndërmerren për të siguruar 
kushtet për mjedisin e disponueshëm fizik dhe qasje në komunikime dhe informata, mbrojtje të dis-
ponueshme shëndetësore dhe sociale, avancimin e procesit të arsimit, punësimit etj.15

9 E disponueshme në: http://website-pace.net/documents/19879/3143407/20170130-Droitshandicapes-EN.pdf/e30d56a9-e78c-4691-b30b-1f1e-
1da0d1d7. [Është qasur në: 18  shtator të vitit 2020].
10 Shihni: Rezoluta 2039(2015) për “Barazi dhe përfshirje të personave me aftësi të kufizuara” , të miratuar nga KPKE në 30 janar të vitit 2015 (§5): http://
assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-DocDetails-EN.asp?FileID=21339&lang=EN. 
11 Rezoluta e Parlamentit Europian, 23 nëntor i vitit 2016 (2016/2952[RSP]). E disponueshme në: http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pu-
bRef=-//EP//TEXT+TA+P8-TA-2016-0442+0+DOC+XML+V0//EN. 
12 Shihni: Deklarata, takimi i krytarëve të partive politike të Parlamentit Europian me Forumin Europian për aftësi të kufizuara, Bruksel, 5 qershor i vitit 
2013.  E disponueshme në: < https://www.socialistsanddemocrats.eu/sites/default/files/swoboda_disabilities_declaration_en_130606.pdf> 
13 Rezoluta e Parlamentit Europian për gratë me hendikep, Dhjetor 2013, 2013/2065(INI). E disponueshme në: < https://www.europarl.europa.eu/sides/
getDoc.do?pubRef=-%2F%2FEP%2F%2FTEXT%2BTA%2BP7-TA-2013-0579%2B0%2BDOC%2BXML%2BV0%2F%2FEN&language=EN> 
14 Rezoluta e Parlamentit Europian nga 2 Shkurti i vitit 2017 për qasje të integruar ndaj politikës sportive: qeverisja e mirë, qasja dhe integriteti (2016/2143 
(INI)). E disponueshme në: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2017-0012_EN.html?redirect 
15 Shihni: Deklarata për mbrojtjen e të drejtave dhe dinjitetit të personave me nevoja të veçanta, “Gazeta zyrtare e RM-së” numër 50, 28 korrik i vitit 2003. 
E disponueshme në: <http://www.slvesnik.com.mk/Issues/94E66D528301B3469BD4ED2C440917ED.pdf >
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Në vitin 2019 me iniciativë të GPNP për të drejtat e personave me hendikep, Kuvendi ka miratuar 
“Deklaratën për pjesëmarrje politike të qytetarëve me aftësi të kufizuara“.  Me Deklaratë, Parlamenti 
maqedonas kërkon afirmimin e pjesëmarrjes dhe përfaqësimit të qytetarëve me aftësi të kufizuara, 
duke përfshirë edhe pjesëmarrjes të grave me aftësi të kufizuara në proceset politike dhe publike; i 
thirr partitë politike që të njohin të drejtat qytetare dhe politike të qytetarëve me aftësi të kufizuara 
dhe të sigurojnë përfshirjen e tyre, e nxit mbështetjen institucionale të qytetarëve me aftësi të ku-
fizuara për zhvillimin e karrierës të tyre politike dhe sigurimin e mundësive të barabarta për arsimin 
qytetar dhe trajnimin e mbindërtimit politik të qytetarëve me aftësi të kufizuara;

2.1 Politika për përfshirje të personave me hendikep dhe sigurimi i qasshmërisë 

Parimi dhe e drejta e qasjes, të cilat kanë karakter hibrid, duke përfshirë edhe përshtatjen e duhur 
si institut juridik, paraqet parakusht për realizimin e të drejtave të bashkësisë me hendikep. 
PE dhe Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar dhe Izraelit kanë përgjigje pozitive për politikat e tyre 
nga aspekti i qasjes, por me fushëveprim të ndryshëm (Shihni: Tabelën P1).
PE thekson se politikat e tyre janë bazuar në parimet e mosdiskriminimit dhe përfshirjes, duke përf-
shirë mundësinë për të siguruar përshtatjen përkatëse.
Komiteti për rekomandimet e BE-së17 thekson se: PE ka rritur buxhetin e tij për një të tretën të des-
tinuar për “Masat specifike për mbështetjen e personave me hendikep” në periudhë prej dy vitesh 
(nga 655 mijë euro në vitin 2017 në 876 mijë euro në vitin 2019). Mjetet buxhetore janë destinuar 
për personelin me hendikep, kurse lidhen me rekrutimin dhe punësimin e personave me hendikep 
në shërbimet e PE-së, shpenzimet për përshtatjen e duhur, mjetet e destinuara për praktikantë me 
hendikep, si dhe mjete për vizitorët me hendikep në PE. 
Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar thekson se nuk kanë politikë, por kanë udhëzim për sigurimin 
e qasjes që i referohet si të punësuarve, ashtu edhe vizitorëve të jashtëm dhe pjesëmarrësve në 
programet që ofron vetë parlamenti. 
Në këto dy shtete janë parashikuar mjete buxhetore të destinuara për mbështetje të projekteve, 
programeve për personat me hendikep (Shihni: Tabelën P 1.1). Për dallim nga PE ku ekziston procesi 
me identifikimin e mëparshëm të nevojave të personave me hendikep, në Parlamentin e Mbretërisë 
të Bashkuar ekziston rrjeti më i gjërë i departamenteve të cilat kanë mjete buxhetore për të siguruar 
përfshirjen në seclin shërbim parlamentar. Në Dhomën e Lordëve, gjithashtu, janë siguruar edhe 
mjete për ngritjen e vetëdijes publike përmes punës në terren. 
Nga materialet dhe videoja që ka përmendur Parlamentin e Izraelit, mund të shihet se është siguruar 
qasje e tërësishme funksionale me mundësi për përshtatje përkatëse për qytetarët me hendikep.18 

Rregullativa ekzistuese ligjore në Izrael, në detaje e përpunon të drejtën për qasje si dhe përsh-
tatjet të cilat duhet të sigurohen nga të gjithë institucionet duke përfshirë edhe parlamentin dhe 
gjykatatat.19 Parlamenti krahas qasjes të siguruar që është tërësisht funksionale ka përgatitur edhe 
udhërrëfyesin për përshtatjen përkatëse, si dhe procedurat e përgatitura për mënyrën e realizimit të 
kësaj të drejte nga ana e qytetarëve me dhe pa hendikep.

17Shihni: Raporti i Parlamentit Europian me kërkesë të PETI për zbatimin e KDPH nga ana e PE për vitin 2018. I disponueshëm në: < https://www.europarl.europa.eu/
RegData/etudes/BRIE/2018/608830/IPOL_BRI(2018)608830_EN.pdf> 
18Shihni: Deklarata për mbrojtjen e të drejtave dhe dinjitetit të personave me nevoja të veçanta, “Gazeta zyrtare e RM-së” numër 50, 28 korrik i vitit 2003. E dis-
ponueshme në: <http://www.slvesnik.com.mk/Issues/94E66D528301B3469BD4ED2C440917ED.pdf > 
19Shihni: Deklarata për pjesëmarrjen politike të qytetarëve me aftësi të kufizuara “Gazeta zyrtare e RMV” numër 267, 24 dhjetor  i vitit 2019. E disponueshme në: 
<http://www.slvesnik.com.mk/Issues/032dcec806e2435b90de68be6195e4de.pdf   
19Shihni: Raporti i Parlamentit Europian me kërkesë të PETI për zbatimin e KDPH nga ana e PE për vitin 2018. I disponueshëm në: < https://www.europarl.europa.eu/
RegData/etudes/BRIE/2018/608830/IPOL_BRI(2018)608830_EN.pdf> 
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P1. A ka parlamenti juaj politika për qasshmëri? Nëse po, cilat janë të përfshira 
me politikën për qasshmëri (për shembull, deputetët, të punësuarit në shërbime 
te parlamentit, vizitorët e parlamentit, pjesëmarrësit në programet të cilat i ofron 
parlamenti dhe të ngjajshme?)

MQ JO

BE

Politika e Parlamentit Europian bazohet në parimet e mosdiskriminimit dhe përfshirjes, në 
pajtim me Konventën e OKB për të drejtat e personave me hendikep. Politika është e zbat-
ueshme për të gjithë. Atje ku deputët dhe të punësuarit me hendikep përballen me pengesa 
gjatë kryerjes të detyrave të tyre, ndërmerren masa për përshtatjen përkatëse me qëllim që 
të mundësohet largimi apo tejkalimi i këtyre pengesave. Parlamenti, gjithashtu, në mënyrë 
aktive përpiqet që të rrisë vetëdijen për kontributin e personave me hendikep dhe për-
parësitë e qasjes pozitive, me qëllim që të shmangen stereotipet dhe perceptimet negative. 

IZ

Në pajtim me Ligjin për të drejtat e barabarta të qytetarëve me hendikep, çdo institucion 
duhet të ketë politika për të siguruar qasshmërinë dhe përshtatjen e duhur si në aspekt 
të qasshmërisë fizike ashtu edhe në aspekt të shërbimeve dhe komunikimit. Në vitin 2019, 
është përgatitur broshura për procedurat për qasshmëri në Kneset, në koordinim me depar-
tamentet e ndryshme të Kneset. Broshura është shpërndarë deri te të gjithë të punësuarit 
me qëllim të avancimit të mëtutjeshëm të qasshmërisë në organizatë dhe zbatimin e ligjeve 
dhe rregullativave të vlefshme.

ÇЕ Jo, nuk ka politika të qasshmërisë në parlamentin tonë.

MB

Po, ka udhëzim për qasshmëri në të cilin janë përfshirë të gjithë që punojnë apo vizitojnë 
Parlamentin. Deputetët, grupet shkollore të cilët vizitojnë shërbimin parlamentar për arsim 
etj. Të gjithë vizitorët dhe pjesëmarrësit në programet që ofron parlamenti janë të përfshira 
me këtë udhëzim.

SLL Shihni P 4.1

P1.1. A ka parlamenti fond të destinuar për mbështetje të projekteve, programeve 
dhe aktiviteteve të cilat janë drejtuar kah personat me hendikep? Nëse po, cilat 
janë kriteret prë qasje në këtë fond?

MQ JO

BE
Ekzistojnë një numër i madh i instrumenteve financiare për mbështetje të personave me hen-
dikep. Ekziston proces formal për të njohur hendikepin që duhet të përfundojë që të kualifikohet 
për këto instrumente.

IZ

Po. Politika e parlamentit është rregulluar në pajtim me Ligjin për të drejta të barabarta të qyte-
tarëve me hendikep, ku në detaje janë përshkruar standardet dhe detyrimet e institucioneve 
publike dhe private në aspekt të sigurimit të qasshmërisë të personave me hendikep. Parlamen-
ti, në mënyrë shtesë ka përgatitur udhërrëfyesin për përshtatjen përkatëse me procedurat për 
realizimin e tij.

ÇЕ Zyra e Dhomës të poshtme e deputetëve nuk ka program apo projekt të drejtuar për mbështetje 
të personave me hendikep. 

MB

Ekziston ekip për shumëllojshmëri dhe përfshirje që udhëheq këtë agjendë në çdo departament 
parlamentar. Ekipi i tillë është Dhoma e lordëve. Kemi udhëheqës me aftësim përkatës të vendit 
të punës, i cili udhëheq me fondin, me çrast u mundësohet deputetëve, që personeli i tyre dhe 
personeli i kuvendit me hendikep të marrin aftësim përkatës të vendit të punës, që të munden në 
tërësi të shfrytëzojnë potencialin e tyre. 
Kemi komitetin ParliAble. Ky është rrjeti për mbështetje të personelit me hendikep në Parlament 
dhe punon në ngritjen e vetëdijes publike dhe mban ngjarje me buxhet më të vogël. Kemi ekip 
për aktivitete në terren i cili kontakton me grupe të ndryshme, duke përfshirë edhe personat me 
hendikep.

SLL Nuk ka informata
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Nëse shihen përgjigjet edhe të parlamenteve tjera, do të shihet se të njëjtat janë të vetëdijshme për 
parimin e qasshmërisë. Edhe krahas asaj që nuk theksojnë nëse kanë apo jo politika konkrete për 
këtë çështje, mund të shihet se të gjithë përdorin elemente të ndryshme që t’u mundësojnë qytet-
arëve me hendikep qasshmëri më të madhe.  

Qasshmëria si pjesë e parimeve të politikës është theksuar nga tre parlamente. Ajo që është 
mjaftë poziteve te Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar dhe PE është ajo që kanë siguru-
ar mjete financiare për përshtatjen përkatëse për të punësuarit me hendikep, personat që 
vizitojnë apo deputetët me hendikep. Edhe krahas asaj që nuk ka informatë konkrete për 
politikat në Parlament në Izrael, video-materiali dhe udhërrëfyesi tregon se parlamenti ka 
investuar shumë në sigurimin e qasshmërisë të plotë për të gjithë qytetarët me pamundësi. 

Parlamenti i Izraelit krahas sigurimit të qassmërisë funksionale, në mënyrë shtesë siguron 
një grup më të gjërë të shërimeve për përshtatjen përkatëse, që është shembull pozitiv për 
atë se si një institucion kujdeset për sigurimin e të drejtës të qasshmërisë në çdo nivel. 
Është e rëndësishme ajo që në këto parlamente kihet kujdes për zbatimin e institutit për 
përshtatjen përkatëse, me çrast deputetët dhe të punësuarit me hendikep të cilët krahas 
qasjes funksionale përballen me pengesa gjatë kryerjes të detyrimeve të tyre, nga ana e 
parlamentit ndërmerren masa për përshtatjen përkatëse. Në aspekt të praktikave në nivel të 
Izraelit duhet të theksohen detyrimet të cilat i ka shteti përmes miratimit të lex specials – 
Ligit për të drejtat të barabarta të qytetarëve me hendikep në pajtim me Konventën. 

Parlamentet në përgjithësi ndërmarrin masa për sigurimin e qasshmërisë, por pa patur qasje 
sistematike. Për një pjesë të madhe të parlamenteve, parimet për privatësi nuk janë pjesë e 
dokumenteve strategjike dhe nuk kanë udhërrëfyes për të siguruar përshtatjen përkatëse. 

2.1.1 Politika/politikat për përfshirjen e personave me hendikep në jetën parlamentare 

E rëndësisë thelbësore për parlamentet është pjesëmarrja dhe përfshirja e personave me hendikep, 
qoftë kur bëhet fjalë për deputetët apo si pjesë e shërbimeve të vetë parlamentit. Ky është një nga 
parimet udhëheqëse të Konventës, i cili është pasqyruar në nenin 29 dhe si i tillë i referohet si 
pjesëmarrjes politike, ashtu edhe përfshirjes të personave me hendikep në shërbimet e parlamentit. 
Koncepti i përfshirjes dhe angazhimit të personave me hendikep është i lidhur ngushtë me normat 
dhe standardet, si dhe me besimet të cilat ekzistojnë në shtet. Në këtë proces i rëndësisë të madhe 
është edhe detyrimi për grumbullimin e të dhënave dhe evidencës për përfaqësimin dhe përfshirjen 
e personave me hendikep (neni 31). Mospasja e statistikës,  por edhe vetë rezistenca nga ana e per-
sonave që të identifikohen si persona me hendikep tregon se vlerat ekzistuese të cilat promovohen 
në vende, nuk janë në frymën e Konventës. Komisioni për barazi dhe të drejta të njerut në Britaninë 
e Madhe thekson se qëndrimet janë çështje themelore në bashkësi sepse “dëshmitë sygjerojnë se 
qëndrimet negative të publikut kanë ndikim të madh mbi kandidatët e mundshëm politik me hen-
dikep “.20

20Shihni më shumë: Raport “Zbutja e rrugës për personat me hendikep drejtë politikës 2015, Komisioni për barazi dhe të drejtat e njeriut – Britani e 
Madhe, 2015, I disponueshëm: < https://www.equalityhumanrights.com/en/file/4661/download?token=PIl5W6zL> 
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Në pyejtjet, nëse parlamentet kanë deputet/e me hendikep (Shihni:Tabelën P1.2) dhe nëse kanë 
punësuar persona me hendikep në shërbime ((Shihni: Tabela P1.2), përgjigjet nga parlamentet janë 
të ndryshme, dhe të njëjtat shpiejnë në indicjen se shtetet, por edhe vetë institucionet nuk kanë 
kornizë të duhur për mbajtjen e statistikës për këtë çështje.

Parlamentet në Republikën e Maqedonisë së Veriut dhe Sllovenisë tregojnë se nuk kanë informatë 
për këtë çështje, si dhe se nuk ka persona të punësuar me hendikep, as nuk kanë deputet të zg-
jedhur me hendikep. Parlamentet në Mbretërinë e Bashkuar dhe Çeki, si dhe PE theksojnë se krahas 
deputetëve me hendikep, kanë të punësuar me hendikep në shërbimet parlamentare. 

Në atë drejtim janë edhe praktikat në Izrael. Nga Kneseti theksojnë se krahas dy deputetëve në për-
bërjen aktuale, kanë edhe të punësuar me hendikep. Por, detyrimet e tyre për punësim dhe përfshirje 
të personave me hendikepin rrjedhin nga Ligji për të drejta të barabarta të qytetarëve me hendikep, 
ku secili institucion21 duhet të sigurojë përfaqësim të personave me hendikep, si dhe të ndërmarrë 
masa për të siguruar përshtatjen përkatëse. Në pajtim me Ligjin, punëdhënësi mund të jap përparësi 
punësimit dhe avancimit të personave me hendikep të cilët janë të kualifikuar për punën apo po-
zicionin përkatës dhe të cilët posedojnë kualifikime të ngjajshme me ato të kandidatëve tjerë për 
vendin e punës. Në bazë të përgjigjeve të dhëna, në Kuvendin e Izraelit janë përfshirë 33 persona me 
hendikep në fushat e ndryshme, si në administratën e Kuvendit, ashtue dhe në fushën teknike dhe 
të turizimit.

P1.2. A ka Parlamenti juaj deputet me hendikep?

MQ Jo

BE Po, disa.

IZ Në përbërjen e tashme të deputetëve ka dy deputet të cilët janë me hendikep.

ÇЕ Po

MB Disa, në të dy dhomat e parlamentit (në Dhomën e poshtme dhe në Dhomën e lordëve)

SLL Nuk ka informata

P1.3. A është punësuar ndonjë person me hendikep në shërbimin e kuvendit?

MQ Jo

BE Po

IZ

Kneseti punëson persona me hendikep shumë vite. Ky ishte institucioni i parë publik i cili 
drejtëpërdrejtë angazhonte persona me hendikep, duke filluar nga viti 2008. Në vitin 2016, 
Kneseti ka lëshuar tenderin e parë që është përshtatur në mënyrë speciale për person-
at me hendikep. Për momentin, Kneseti ka 33 të punësuar të përhershëm me hendikep 
(fizik dhe kognitiv) të cilët punojnë në fushat e ndryshme, duke përfshirë edhe punën pos-
tare, mbështetjen teknike, turizmin, punën administrative dhe përfshirjen. Gjithashtu, të 
punësuarve në Kneset dhe anëtarëve me aftësi të kufizuara (të përkohshme apo të përher-
shëme) të Knesetit u është siguruar përshtatja përkatëse.

 
21Shihmi më shumë: Ligji për të drejta të barabarta për personat me hendikep, Izrael, I disponueshëm në: https://dredf.org/legal-advocacy/internation-
al-disability-rights/international-laws/israel-equal-rights-for-people-with-disabilities-law/ 
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ÇE Në Dhomën e poshtme të deputetëve punojnë 6 persona me hendikep.

MB Po shumë, por e dijmë se shkalla e deklarimit është e ulët. 8% e të punësuarve kanë hen-
dikep si përqindje të atyre që kanë plotësuar pyetësorin.

SLL Nuk ka informata

P1.4. Në këtë mënyrë, Parlamenti i inkurajon burrat dhe gratë me hendikep që të 
aplikojnë dhe të marrin pjesë në programe të cilat i realizon Parlamenti (programe 
civile, udhëheqëse, për përvojë praktike apo programe tjera publike për trajnim)?

MQ Nuk ka informata

BE Nuk ka informata

IZ Në pajtim me Ligjin për të drejta të barabarta të qytetarëve me hendikep, çdo institucion du-
het të mbajë llogari për përfaqësueshmërinë dhe përfaqësimin e qytetarëve me hendikep. 

ÇE Nuk kemi strategji të tillë.

MB

Disa skema të punës praktike dhe mësimit dhe kuota për personelin me hendikep. Ekzis-
tojnë 3 vende me kuotë për praktikantë me hendikep. Të gjithë kandidatëve me hendikep 
të cilët përmbushin kriteret minimale për ndonjë pozitë u garantohet intervistë. Që të thir-
ren në intervistë, nga kandidati kërkohet që të përmbush të gjithë kriteret thelbësore për 
vendin e punës dhe të realizojnë 2 apo më shumë pike për secilin kriter të ripërtrirë. 

SLL Nuk ka informata.

Mënyra në të cilën sigurohet përfaqësimi dhe përfshirja e personave me hendikep në institucione 
publike në shtete të ndryshme është i ndryshëm. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar thekson se 
ka sistem të kuotave për përfshirjen e personave me hendikep në parlament si deputet, por edhe 
sistem të kuotave në mekanizmin e punës praktike (Shihni: Tabela P1.4) Parlamenti i Izraelit thirret 
në Ligjin për të drejta të barabarta të qytetarëve me hendikep22 ku është theksuar se “secili in-
stitucion me më shumë se 25 të punësuar duhet të sigurojë përfaqësimin dhe përfaqësueshmërinë 
e personave me hendikep, ndërsa institucionet dhe firmat me më shumë se 100 të punësuar, kanë 
sistem të kuotave prej 3%“. Për dallim prej këtyre dy vendeve, PE, si dhe parlamenti çek, slloven dhe 
maqedonas nuk theksojnë se në cilën mënyrë dhe nëse ka masë me të cilën inkurajohen edhe burrat 
edhe gratë me hendikep që të jenë të përfaqësuar dhe të përfshirë në punën e parlamentit.

22Види повеќе: Закон за еднакви права на граѓаните со хендикеп, Поглавје Д, Соодветна застапеност на лицата со хендикеп, Достапно на: 
<https://private.disabilityin.org/global/israel/>
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Në raportin e Komisionit për barazi dhe të drejta të njeriut në Britaninë e Madhe në vitin 2014 thek-
sohet se në vitin 2010, Qeveria e Britanisë të Madhe ka dhënë propozim që Dhoma e poshtme e 
Parlamentit të përfshijë të paktën 65 deputetë me hendikep. Në raportin e njëjtë, Komisioni ka kon-
statuar se numri i saktë i deputetëve me hendikep nuk është i njohur sepse rekomandimi që Dhoma 
e poshtme të mbajë evidencë dhe të dhëna, ende nuk është zbatuar. As Parlamenti i Uellsit, as Par-
lamenti i Skocisë nuk mbajnë evidencë. Gjithashtu, Komisioni ka konstatuar se nuk është miratuar 
dispozita në Ligjin për barazinë e partive politike që të publikojnë të dhëna për dallueshmërinë e 
kandidatëve të tyre.23

Në të njëjtën kohë, Komisioni për barazi dhe të drejtat e njeriut, thekson se në periudhën ndërmjet 
viteve 2010 dhe 2014, ka zhvillim domethënës gjatë përfshirjes të deputetëve me baza të ndryshme 
dhe atë: deputetët të cilët nuk i takojnë racës të bardhë përbëjnë më shumë se 6% të Dhomës të 
Poshtme, që paraqet rritje për 56% në raport me vitin 2010; 29 nga deputetët janë gra – për dal-
lim nga 22% në vitin 2010. Në Dhomën e lordëve, 11% nga deputetët e emëruar nga viti 2000 kanë 
deklaruar se kanë ndonjë gjendje të hendikepit. Numri i tyre është zvogëluar në vitin 2015 me çrast 
katër deputetë me hendikep ose janë pensionuar ose kanë braktisur vendet e tyre, duke lënë vetëm 
dy që janë deklaruar se janë me hendikep.24

Në vitin 2014, qeveria skoceze ka mbështetur pilot-programin për praktikantë me hendikep në Par-
lamentin e Skocisë. Qeveria ka mbështetur edhe programin “Qasje në zyrën e deputetit” me qëllim që 
të shqyrtojnë pengesat në numër më të madh të fushave në Parlament, duke përfshirë edhe penge-
sat në “rrugën për në karrierën politike”. Rezultati kryesor ishte përgatitja e planit për pengesat me 
të cilat përballen personat me hendikep.25

Nga gjashtë parlamentet në hulumtim, Parlamenti në Mbretërinë e Bashkuar ka sistem të kuotave 
për personat me hendikep. Përveç asaj, parlamenti siguron edhe sistem të kuotave për përfshirjen e 
personave me hendikep në mekanizmin e punës praktike dhe përvojës në shërbimet e Parlamentit. 

Edhe krahas detyrimeve në pajtim me Konventën, parlamentet grumbullojnë të dhëna dhe nuk kanë 
evidencë për përfshirjen e personave me hendikep në përbërjen e tyre. Vetëm 7% nga të punësuarit 
në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar janë deklaruar se kanë pamundësi, por megjithatë parla-
menti thekson se është i vogël numri i personave të cilët janë deklaruar se kanë ndonjë gjendje të 
hendikepit. 
Krahas shembullit me Mbretërinë e Bashkuar, mund të theksohet edhe praktika e mirë e Parlamentit 
të Izraelit, ku në pajtim me ligjet ekzistuese në shtet, secili institucion duhet të përfshijë persona 
me hendikep. Praktika  në Izrael thekson se krahas politikave në institucion, e rëndësishme është 
edhe korniza ekzsituese ligjvënëse në shtet. 

Në këtë drejtim me qëllim që të promovohet, por edhe të rrittet pjesëmarrja dhe përfaqësimi i bash-
kësisë me hendikep, është e domosdoshme që parlamentet të inicojnë dhe prezantojnë masa që të 
bëhet jeta politike më tërheqëse për bashkësinë me hendikep (për shembull, prezantimi i kuotave 
në parlament si deputetë me hendikep, apo kuota për punësimin e personave me hendikep në shër-
bimet e parlamentit) apo të merren masa për punën praktike dhe stazhin e burrave dhe grave në 
parlament.

23 Shihni më shumë: Raporti “Zbutja e rrugës për peronat me hendikep drejtë politikës”, 2015 Komisioni për barazi dhe të drejtat e njeriut – Britania e 
Madhe, 2015, paragrafi 9. I disponueshëm në: < https://www.equalityhumanrights.com/en/file/4661/download?token=PIl5W6zL>
24 Shihni: Raporti “Zbutja e rrugës për personat me hendikep drejtë politikës”, 2015 Komisioni për barazi dhe të drejtat e njeriut – Britania e Madhe, 2015,  
E disponueshmë në: < https://www.equalityhumanrights.com/en/file/4661/download?token=PIl5W6zL> 
25 Shihmi më shumë: Raporti “Zbutja e rrugës për personat me hendikep drejtë politikës”, 2015 Komisioni për barazi dhe të drejtat e njeriut – Britania e 
Madhe, 2015, paragrafi 65, e disponueshme në: < https://www.equalityhumanrights.com/en/file/4661/download?token=PIl5W6zL> 
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2.2 Struktura efikase parlamentare 

Që të munden parlamentet që të respektojnë dhe të përforcojnë vlerat e të drejtave të njeriut, 
demokracisë dhe sundimit të së drejtës, nevojitet që të njëjtët të themelojnë struktura të brendshme 
efikase dhe mekanizma të cilat do u mundësojnë që të përmbushin detyrimet e tyre. 

Komesari i lartë për të drejtat e njeriut i KB-së thekson se në kuadër të parlamenteve duhet të 
themelohen këshilla apo trupa të përhershme përkatëse të cilat do të përfshihen në vëzhgimin dhe 
vlerësimin e zbatimit të rekomandimeve, sidomos atyre që janë të lidhura me reformën zgjedhore26; 
Në “Parimet themelore të mbikqyrjes parlamentare“27 parlamentet thirren “që të themelojnë dhe/ose 
përforcojnë strukturat e tyre të cilat do të mundësojnë mbikqyrje të fuqishme mbi detyrimet e tyre 
ndërkombëtare për të drejtat e njeriut“. 

Në aspekt të promovimit, avancimit dhe mbrojtjes të të drejtave të bashkësisë me hendikep në 
pajtim me Konventën, parlamentet e shteteve kanë praktika të ndryshme (shihni: Tabelën P2). Disa 
parlamente formojnë trupa si pjesë e strukturës të tyre. Disa parlamente kanë grupe joformale, të 
cilat bashkojnë përfaqësuesit e partive politike që të punojnë në çështjen e pamundësisë në bash-
këpunim të ngushtë dhe koordinim me OP.

Në Izrael, aktivitetet e parlamentit në punën me personat me hendikep kryesisht janë të drejtuara 
në Qendrën për vizitorë. Parlamenti Çek thekson se ka nën-komitete në fushën e çështjeve sociale 
dhe komiteteve për arsim dhe komunikim të cilat punojnë në çështjen e personave me hendikep. 
Në parlamentin slloven, në punën me personat me hendikep janë të përfshirë disa trupa punues: 
a) Zyra për marrëdhëniet me publikun, b)Departamenti për marrëdhënie me publikun, protokollin 
dhe përkthimin, c) Departamenti për shërbimet audivizuele, ç) Departamenti për përmirësimin dhe 
mirëmbajtjen e kuvendit kombëtar. 

Në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar, PE-së dhe në Republikën e Maqedonisë së Veriut ekzis-
tojnë modele të kombinuara. 

Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar përmend ekzistimin e “Grupit parlamentar të të gjithë partive 
(The All Party Parliamentary Groups - APPG) për çështjen e hendikepit, i cili është grupi ndërpartiak i 
anëtarëve të Parlamentit nga të dy dhomat dhe OPH në Mbretërinë e Bashkuar (Disability Right UK).28 

Këto grupe janë formuar në diagnoza individuale dhe probleme shëndetësore. Krahas kësaj grupe, 
në pyetësor është përmendur edhe Komiteti për gratë dhe barazinë29 ku debatohet çështja e hen-
dikepit dhe30 b) Byroja e Parlamentit31 (trupi qeverisës që përbëhet nga kryetari dhe nënkryetari) dhe 
te ai ekziston grupi i nivelit të lartë për barazi gjinore dhe shumëllojshmëri; c)Komiteti parlamentar 
për peticione, Komiteti për punësim dhe liritë civile të cilët janë pjesë e kornizës për monitorimin e 
Konventës, ç) Departamenti për barazi, përfshirje dhe shumëllojshmëri si pjesë e Drejtoratit të përg-
jithshëm, e)Grupi për mbështetje për çështjen e hendikepit që përfaqëson anëtarët e personelit me 
hendikep dhe lobon mbi administratën për çështje të interesit për personat me hendikep.

26 Shihni: Navanethem Pillay (2012). Strengthening the United Nations human rights treaty body system. A report by the United Nations High Commissioner 
for Human Rights, qershor, viti 2012, fq. 85. Të disponueshme në: https://www2.ohchr.org/english/bodies/HRTD/docs/HCReportTBStrengthening.pdf 
27 Shihni: Kuvendi parlamentar pranë KE, Rezoluta 1823, 201, E disponueshme në:  http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?-
fileid=18011&lang=EN 
28 Shihni: Grupi parlamentar i të gjithë partive, E disponueshme në: https://www.disabilityrightsuk.org/policy-campaigns/all-party-parliamentary-dis-
ability-group-appdg 
29 Shihni: Komiteti për gra dhe barazi, Parlamenti i Britanisë të Madhe.  E disponueshme në: https://committees.parliament.uk/committee/328/wom-
en-and-equalities-committee/ 
30 Shihni më shumë: Ndër-grupi për çështjen e hendikepit, e disponueshme në:  http://www.edf-feph.org/disability-intergroup-european-parliament
31Shihni: Byroja e PE, E disponueshme në: https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/en/organisation-and-rules/organisation/political-bod-
ies 
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Në Parlamentin e Izraelit ka udhëheqës të departamentit/koordinator për qasshmëri, që është i 
ngarkuar me detyrë që Parlamenti të jetë i qasshëm për personat me hendikep, duke përfshirë edhe 
shërbimet të cilat sigurohen në nivel të institucionit. Në pajtim me rregullativën, neni 91, paragrafi 
4, preferohet që ky person të jetë person me hendikep . Ky shërbim përbëhet nga disa departamente 
të cilat përfshijnë shërbimin juridik, ekspertët e jashtëm për çështjen e qasshmërisë funksionale 
dhe qasshmërisë në shërbime, shërbimi për burimet njerëzore të cilat kujdesen për të siguruar kus-
htet përkatëse për të punësuarit me hendikep. Puna e këshilltarit dhe vetë shërbimit është që të 
këshillojnë shërbimet tjera në Kneset për zbatimin efikas të detyrimeve nga ligji, si dhe të përfshijnë 
inovacione të reja. Vendosja e tillë në parlamentin izraelit rrejedh nga Ligji për të drejtat e barabarta 
të qytetarëve me hendikep, sipas të cilit “çdo organizatë/institucion publik që siguron shërbime 
dhe ka 25 apo më shumë të punësuar duhet të caktojë “një nga të punësuarit e saj si këshilltarë për 
qasshmëri “.32

Në parlamentin maqedonas, gjithashtu, veprojnë më shumë trupa punues. IP vepron si njësi e 
veçantë organizative në Shërbimin e Kuvendit, të cilët realizojnë aktivitete të ndryshme, e në të 
cilat janë përfshirë personat me hendikep.33 Në aspekt të trupave punuese në Kuvend, ekzistojnë 
disa komisone si: Komisioni i përhershëm anketues për mbrojtjen e të drejtave dhe lirive të qytetarit, 
Komisioni për punë dhe politikë sociale, si dhe Komisioni për mbrojtje shëndetësore, Komisioni për 
mundësi të barabarta mes burrave dhe grave dhe të tjerë të cilët në varësi nga iniciativat ndon-
jëherë e hapin edhe çështjen e pamundësisë. Krahas mekanizmave formale dhe trupave punuese, 
pas shembullit të PE-së dhe Mbretërisë të Bashkuar, ekziston edhe mekanizmi joformal i GPNP për 
të drejtat e personave me hendikep (GPNP) i cili në bashkëpunim me OPH punon ekskluzivisht në 
çështjen e pamundësisë dhe zbatimit të duhur të Konventës. 

Në parlamentin maqedonas, gjithashtu, veprojnë më shumë trupa punues. IP vepron si njësi e 
veçantë organizative në Shërbimin e Kuvendit, të cilët realizojnë aktivitete të ndryshme, e në të 
cilat janë përfshirë personat me hendikep. Në aspekt të trupave punuese në Kuvend, ekzistojnë 
disa komisone si: Komisioni i përhershëm anketues për mbrojtjen e të drejtave dhe lirive të qytetarit, 
Komisioni për punë dhe politikë sociale, si dhe Komisioni për mbrojtje shëndetësore, Komisioni për 
mundësi të barabarta mes burrave dhe grave dhe të tjerë të cilët në varësi nga iniciativat ndon-
jëherë e hapin edhe çështjen e pamundësisë. Krahas mekanizmave formale dhe trupave punuese, 
pas shembullit të PE-së dhe Mbretërisë të Bashkuar, ekziston edhe mekanizmi joformal i GPNP për 
të drejtat e personave me hendikep (GPNP) i cili në bashkëpunim me OPH punon ekskluzivisht në 
çështjen e pamundësisë dhe zbatimit të duhur të Konventës.

32Shihni: Udhëzimet për veprim të Komiteteve parlamentare pranë PE, të disponueshme në: http://edf-feph.org/toolkits-meps 
33Shihni më shumë: Ligji për mundësitë e barabarta të qytetarëve me hendikep , paragrafi 91, alinea 4, E disponueshme në <https://www.aisrael.
org/_Uploads/dbsAttachedFiles/Regulations.pdf >
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P 2. Cilët subjekte në Parlamentin tuaj janë përfshirë në punën me personat me 
hendikep (psh.,komiteti/komisioni/grupi ndërpartiak parlamentar, grupi joformal/
klubi i deputetëve, departamenti/njësia në shërbimin e kuvendit etj.)? Ju lutemi, 
lirisht zgjeroni listën.

MQ Grupi ndërpartiak parlamentar për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara (GPNP) dhe 
Instituti parlamentar (Njësia e veçantë organizative në Shërbimin e Kuvendit).

BE

Byroja e Parlamentit (trupi udhëheqës që përbëhet nga kryetari dhe nënkryetari) ka grupin 
në nivel të lartë për barazinë gjinore dhe shumëllojshmërinë, i cili është shumë aktiv në 
lidhje me çështjen e hendikepit. Parlamenti, gjithashtu është anëtar i Kornizës së BE-së 
për ndjekjen e pajtueshmërisë me Konventën, ku bëjnë pjesë edhe komitetet për punësim, 
liritë qytetare dhe peticione. Departamenti për barazi, përfshirje dhe shumëllojshmëri, i cili 
është pjesë e Drejtoratit të përgjithshëm për personel, përfshin sektorin për hendikep për 
përballje me të gjithë çështjet e lidhura me hendikepin. Ekziston Grup aktiv për mbështetje 
që përfaqëson anëtarët e personelit me hendikep dhe lobon në administratë për çështjen e 
interesit të këtyre anëtarëve të personelit.

IZ

ВNë kuadër të Parlamentit, në pajtim me Ligjin për të drejta të barabarta të qytetarëve me 
hendikep, ka koordinator/ këshilltarë për këtë çështje që koordinon aktivitetet në nivel të 
të gjithë institucionit dhe u jep këshilla shërbimeve që shërbimet e tyre të jenë të qasshme 
për personat me hendikep. Preferohet që ky person të jetë person me hendikep (në pajtim 
me rregullativat). Njëkohësisht, ky person informon shërbimet për detyrimet e tyre në pajtim 
me Ligjin dhe punon me ato për të harmonizuar politikat e tyre me detyrimet ligjore. Krahas 
asaj, profesionistët tjerë i ndihmojnë koordinatorit, si në fushën e qasshmërisë ashtu edhe 
në zhvillimin dhe sigurimin e udhëzimeve të departamenteve të ndryshme në parlament. Në 
të njëjtën kohë, ky këshilltar me shërbimin e tij bëjnë edhe mbikqyrje të zbatimit të detyri-
meve nga ana e shërbimeve. Krahas koordinatorit, në shërbim ka edhe shërbim për burimet 
njerëzore të cilat janë të orientuara drejtë sigurimit të nevojave të personave të punësuar 
me hendikep, shërbimi juridik i cili ndjek legjislacionin dhe inicon projekte dhe ndryshime. 
Në këtë shërbim ka angazhuar dy këshilltarë të jashtëm për qasshmëri profesionale prej të 
cilëve njëri është specialist për qasshmërinë strukturore dhe funksionale dhe një specialist 
për qasshmëri në shërbime. Meqënëse fusha e qasshmërisë është e komplikuar, përfshin 
shumë çështje dhe vazhdimisht përditësohet – edhe nga aspekti i legjislacionit dhe te-
knologjisë – kjo çështje kërkon përkushtim dhe vëmendje të madhe. Prandaj rekomandohet 
të paktën një i punësuar të punojë ekskluzivisht në qasshmërinë, ashtuqë ai apo ajo mund 
të përkushtojë të gjithë kohën dhe vëmendjen kësaj teme, e madje edhe të specializohet 
dhe të zhvillohet në këtë fushë.

ÇE

Ekzistojnë nënkomitete për shërbimet sociale dhe për personat me hendikep të cilat mer-
ren me këtë çështje si rezultat i procesit ligjvënës. Sektori për komunikim dhe arsim ofron 
shërbime për personat me hendikep si pjesë e aktiviteteve të tij, ekskurzione për publikun 
e gjërë, simulime, seminare edukative.
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MB

Ekzistojnë APPGs për hendikepin specifik: sindromi 22qq11; Lëndimet e marra në tru; Kujdesi 
social për të moshuarit; Plakja dhe persona në moshë më të vjetër; Alergjia ADHD: Autizmi, 
Aksija Spondilatritis; Humbja e foshnjës të sapolindur; Zgjatja e fshikëzës të urinës dhe zor-
rës të trashë; Kancer në gjak; Tumor në tru; Kancer në gji; Kancer; Nevoja komplekse në fund 
të jetës; Dementia; Diabeti; Aftësitë e kufizuara; Disleksia dhe vështirësitë tjera specifike 
në mësim; Dispraksija; Çregullime në të ushqyer; Endometrioza; Epilepsia; Pajisje për fëmijët 
me nevoja të veçanta; Hemofilia dhe gjaku i kontaminuar; Shëndeti; HIV dhe SIDA; Hospis 
dhe kujdesi për fundin e jetës; Aftësi të kufizuara në mësim; Shëndeti i mëlqisë; Malaria 
dhe sëmundjet e neglizhuara tropike; Shëndeti mendor; Sëmundja e neuroneve motorike; 
Multipleks skleroza; Distrofia e muskujve; Encefalomielitis mialgjik (EM);  Trashësia: Kanceri 
në vezore; Medicina e personalizuar (MP); Foshnje të lindura para kohe dhe të sëmura; Ra-
dioterapija; Shëndeti i frymëmarrjes;Sepsis; Qeliza në formë draperi dhe talasemija; Nevojat 
speciale arsimore dhe aftësitë e kufizuara; Vështirësitë në të shprehur dhe në folur; Trans-
plantimi i qelizave amë; Tuberkuloza; Programi për shërim në dymbëdhjetë hapa për varësi; 
Sëmundja vaskulare dhe e venave; Shëndeti i grave; Shëndeti i të rinjve.
Kemi komitet për gra dhe barazi ku debatojnë dhe zhvillohen të drejtat e personave me hen-
dikep.

SLL

Zyra për marrëdhënie me publikun e Kuvendit Kombëtar. Departamenti për marrëdhënie 
ndërkombëtare, protokoll dhe përkthim: Shërbimet audiovizuale të kuvendit kombëtar, De-
partamenti për përmirësime dhe mirëmbajtje të Kuvendit kombëtar, Zyra për marrëdhënie 
me publikun në Kuvendin kombëtar

Për shkak të qasjes gjithnjë e më të përfaqësuar mjekësore ndaj çështjes të hendikepit, parlamentet 
përmes trupave të vendosur të punës përpiqen që të përafrojnë deri te modeli social ndaj çështjes 
të hendikepit. Por, duhet patur kujdes në faktin se çështja e pamundësisë dhe zbatimi i Konventës 
është shumë më shumë se vetëm sigurimi i qasshmërisë apo sigurimit të përfitimeve të caktuara 
vetëm për diagnozën e caktuar. Në këtë drejtim çdo parlament kombëtar, e duke patur parasysh 
përfshirjen e Konventës, duhet të vendos praktikën që çdo trup punues të ketë detyrimin që në se-
cilin fushëveprim të punës të inkorporojë çështjen e pamundësisë dhe dispozitat e Konventës.  

Deputetët përmes komiteteve të tyre përveç përmes pjesëmarrjes në debate dhe përfshirje në për-
faqësimin aktiv në emër të individëve dhe/ose grupeve, kanë në dispozicion një spektër të mekaniz-
mave që mund të shfrytëzojnë për ngritjen e vetëdijes për çështjet e të drejtave të njeriut për bash-
kësinë me hendikep. Këto mekanizma mund të jenë mjete për sigurimin e informatave për çështjet 
që lidhen me të drejtat e bashkësisë me hendikep, për sqarimin e politikës qeveritare dhe tërheqjen 
e vëmendjes për këtë çështje si dhe për ngritjen e vetëdijes.

Si pjesë e kornizës institucionale për monitorim të Konventës në kuadër të PE-së, Komiteti Parlam-
entar për peticione (PETI) kryen rolin specifik në emër të PE-së për mbrojtjen e të drejtave të bash-
kësisë me hendikep në pajtim me nenin 33 të Konventës. Mandati i PETI i referohet si mbrojtjes dhe 
zbatimit të të drejtave nga Konventa nga ana e vendeve anëtare gjatë zbatimit të ligjeve por edhe 
më gjërë, në aspekt të harmonizimit nga ana e institucioneve të BE-së, në cilindo prej funksioneve 
të tyre me Konventën . 34

34 Shihni: Raporti i PETI, PE, I disponueshëm në https://www.eumonitor.eu/9353000/1/j9vvik7m1c3gyxp/vh7ykb9uyqyu 
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Komiteti i përbashkët për të drejtat e njeriut është një shembull tipik i modelit të specializuar të 
këshillit për të drejtat e njeriut  (JCHR)35. Me punën e tij ka filluar në vitin 2001 dhe përbëhet prej 12 
anëtarëve, të cilët në mënyrë të barabartë vijnë nga rradhët e Dhomës të poshtme dhe nga rradhët 
e Dhomës të lordëve. JHCR insiston që të ketë nga dy deri në tre këshilltarë të paraparë juridik me 
ekspertizë për të drejtat e njeriut të cilët shërbimet e tyre ua japin anëtarëve të JHCR. Fushëvepri-
mi formal i komitetit është në veçanti i gjërë dhe përfshin çështjet në lidhje me të drejtat e njeritu 
në Mbretërinë e Bashkuar, me përjashtim të rasteve individuale. Mes aktiviteteve tjera, komiteti: - 
kryen kontroll themelor të reagimit të pushtetit ekzekutiv pas paragjykimeve të Gjykatës në bazë të 
kritereve të vendosura nga JCHR; për shembull, kërkesa që qeveria të përgatis një plan të detajuar 
për reagimet e saj në afat prej katër muajsh dhe të marrë vendim përfundimtar për të përmirësuar 
mospërputhjen në afat prej gjashtë muajsh; bën hetime tematike për çështjet për të cilat ekziston 
arsye për shqetësim për të drejtat e njeriut, duke kërkuar dëshmi të përfshirjes të gjërë të grupeve 
dhe individëve të cilët disponojnë me përvojat përkatëse dhe interesat; dhe në mënyrë selektive 
vëzhgon respektimin nga ana e Mbretërisë të Bashkuar të detyrimeve ndërkombëtare për të drejtat 
e njeriut në pajtim me marrëveshjet e KB-së për të drejtat e njeriut.

Komiteti i përbashkët36 për të drejtat e njeriut  pranë Mbretërisë të Bashkuar ka inicuar hetime për 
qasjen e personave me vështirësi në arsim në vitin 2007, Komiteti jep rekomandime dhe vërejtje, 
duke përfshirë dhe parashtrimin e kërkesave të Mbretërisë të Bashkuar që të ratifikojë Konventën pa 
rezerva. Në vitin 2011, Komiteti i përbashkët për të drejtat e njeriut ka inicuar hetimin për zbatimin e 
të drejtës të jetës të pavarur të personave me hendikep, në pajtim me nenin 19 të Konventës. 

Në numrin më të vogël të vendeve, ekzistojnë edhe grupe joformale. I tillë është grupi ndërpartiak 
për çështjen e pamundësisë pranë PE-së, Grupi parlamentar për çështjen e hendikepit në Mbretërinë 
e Bashkuar, si dhe Grupi parlamentar ndërpartiak për të drejtat e personave me hendikep GPNP. Këto 
grupe janë të koordinuara nga OPH duke ndjekur parimin “Asgjë për ne – pa ne“. Në Mbretërinë e 
Bashkuar ky është Grupi për çështjen e hendikepit, në nivel të BE-së – Forumi Europian për çështjen 
e hendikepit, kurse në RMV koordinimin e udhëheq Polio Plus. Për dallim nga Mbretëria e Bashkuar 
dhe BE-së, ku organizatat janë të mbështetura financiarisht nga ana e Qeverisë, puna e GPNP në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut është pa mbështetje nga Qeveria. 

Nga viti 2003, me iniciativë të Polio Plus – Lëvizja kundër hendikepit, është formuar Grupi ndërpar-
tiak parlamentar për të drejtat e personave me hendikep – GPNP. Në 17 vitet e kaluara, në Kuvend, 
grupi vepron si grup joformal i përbërë nga deputetët e të gjithë partive politike. Roli i tij kryesorë 
është që të artikulojë nevojat e personave me hendikep në organin ligjvënës, para përfaqësuesve të 
pushtetit ekzekutiv, si dhe të përfshijë në rrjedhat kryesore çështjen e hendikepit.

Me propozim të GPNP-së, Kuvendi në vitin 2003, ka miratuar Deklaratën për mbrojtjen dhe avancimin 
e të drejtave të personave me hendikep. 

Me propozim të GPNP-së, kurse në bashkëpunim me Polio Plus dhe Delegacionin e BE-së në Shkup, 
në vitin 2006 është siguruar mbështetja në Parlament për vendosjen e platformave, sigurimin e 
rampave (platformave të pjerrëta) si dhe shënimin e vendeve të parkimit për personat me hendikep. 

35 Shihni faqen e internetit të JCHR në https://committees.parliament.uk/committee/93/human-rights-joint-committee 
36 Shihni: Të drejtat e njeriut dhe parlamentet, Doracak për të punësuarit dhe anëtarët e parlamenteve, Uestminster Konzorcium, viti 2011, e dis-
ponueshme në: < <https://www.ibanet.org/Document/Default.aspx?DocumentUid=7B0B2D39-F3EC-4724-B797-C3CB68C51B57> 
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Me propozim të Polio Plus dhe anëtarëve të GPNP-së është përgatitur ligji sistemor për të drejtat e 
personave me hendikep. Deputetët bashkarisht me personat me hendikep kanë vendosur që të dalin 
në terren dhe të inicojnë iniciativën e parë qytetare për miratimin e ligjit sistemor. Në vend të 10.000 
nënshkrimeve të nevojshme, iniciativa qyetare është mbështetur me nënshkrime zyrtare nga 19.875 
qytetarë. Në vitin 2006, Kuvendi pas parashtrimit të propozim-ligjit me aklamacion ka votuar nevojën 
për miratimin e një ligji të tillë. 

GPNP në mënyrë aktive ka lobuar dhe përfaqësuar përmes fushatave “Konventë tani” të Polio Plus, 
kurse për të siguruar ratifikimin e Konventës pa asnjë rezervë. 

Gjatë këtyre 17 viteve GPNP ka parashtruar më shumë se 80 iniciativa dhe amandamente. Në raportin 
e FRA37 për vitin 2019, GPNP është përmendur si shembull pozitiv për bashkëpunim dhe mekanizëm 
për ndryshim të legjislacionit dhe promovim të detyrimeve nga Konventa.

Në vitin 2019 me iniciativë të GPNP-së është përgatitur dhe votuar me aklamacion Deklarata për 
pjesëmarrje politike të qytetarëve me aftësi të kufizuara. 
 
Edhe krahas karakterit joformal, këto grupe kanë ndikim të madh në sensibilizimin e çështjes të 
hendikepit në Parlament, si dhe për ndryshimin e vetëdijes publike, por edhe për inicimin e iniciati-
vave për zbatimin e detyrimeve nga Konventa. Këto grupe janë mekanizëm i mirë për të ndikuar dhe 
për ndryshuar kulturën politike në partitë politike dhe përfshirjen e dispozitave nga Konventa në 
fushëveprimin e programeve të tyre politike. 

Parlamentet kanë praktikë të ndryshme në aspekt të avancimit të të drejtave të personave me hen-
dikep dhe vendosjen e strukturës parlamentare e cila në mënyrë efikase inkorporon detyrimet nga 
Konventa. Një pjesë më e madhe e komiteteve parlamentare pranë PE-së në punën e tyre përfshijnë 
çështjen e pamundësisë dhe të njëjtët kanë miratuar plane për veprim në drejtim të avancimit të 
të drejtave të personave me hendikep që është praktikë e mirë për përfshirjen dhe angazhimin e 
strukturave ekzistuese në parlamente dhe të inkorporojnë çështjen e hendikepit në fushëveprimin 
e punës së tyre. 

Në mënyrë shtesë, praktikë e mirë është edhe ajo në Izrael me angazhimin e këshilltarit dhe/ose 
koordinatorit me të gjithë shërbimin që punon dhe i jep mbështetje Parlamentit për çështjet e hen-
dikepit, nga aspekti i qasshmërisë deri te, dhe në objekte, por edhe në shërbime dhe u siguron 
mbështetje të punësuarve me hendikep. 

Mekanizmat joformale (GPNP në parlamentin maqedonas, grupet parlamentare pranë Mbretërisë të 
Bashkuar dhe Grupi ndërpartiak pranë PE-së) janë shembull i mirë për veprimin e përbashkët të 
OPH-së me vetë deputetët, të cilët artikulojnë zërin e tyre në seancat e kuvendit dhe lobojnë dhe 
avokojnë për të drejtat e tyre. 

Problem te këto mekanizma paraqet mbështetja për OPH-në, e cila te këto mekanizma siguron të 
gjithë mbështetjen teknike, të ekspertëve dhe juridike.

 
37 Shihni më shumë: Raporti i FRA-së për të drejtat themelore të njeriut në Republikën e Maqedonisë së Veriut për vitin 2019, E disponueshme në: < 
https://fra.europa.eu/en/country/north-macedonia> 
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2.2.1 Mbështetje për deputetët për çështje në lidhje me Konventën
   
Për punë efikase dhe funksionalitet të parlamenteve, është shumë i rëndësishëm edhe efikasiteti 
dhe profesionalizimi i shërbimeve. Në kuadër të parlamenteve miratohen dokumente të ndryshme 
strategjike me të cilat rregullohen çështjet e ndryshme në aspekt të veprimit sektorial, si dhe ko-
munikimi i brendshëm dhe i jashtëm. Nëse e shohim edhe nga aspekti i Konventës, të gjithë aktet 
të cilat i referohen organizimit të brendshëm, është e domosdoshme që të jenë harmonizuar me 
Konventën, kurse të njëjtat është e domosdoshme që të rregullojnë mënyrat e rekrutimit, punësimit 
dhe angazhimit të personave me hendikep në sektorët e ndryshëm. 

Në këtë kontekst është vendosur pyetja për sigurimin e trajnimeve për shërbimet, sektorët, apo 
njësitë e veçanta organizative në parlament për çështjen e hendikepit (Shihni Tabelën P2.1), tre(3) 
parlamentet janë përgjigjur pozitivisht, ndërsa tre (3) parlamente janë përgjigjur negativisht.

Në trajnimet që kanë realizuar parlamentet e Mbretërisë të Bashkuar, të Izraelit dhe PE-së, janë 
përfshirë edhe shërbimet të cilat janë në “rradhët e para” në komunikim me njerëzit e jashtëm. Tem-
at për të cilat trajnohen personat nga shërbimet dhe në tre parlamente janë të lidhura me sigurimin 
e qasshmërisë dhe përshtatjes përkatëse të vizitorëve me hendikep, qasje dhe komunikim me të 
njëjtat. 

Në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar nga agjencia e specializuar sigurohet trajnimi “online” 
deri te i cili mund të qasen të gjithë të punësuarit dhe i njëjti i referohet për qasje dhe komunikim 
personave me hendikep. Në parlamentin izraelit, në pajtim me Ligjin ekzistues për të drejta të bara-
barta të qytetarëve me hendikep dhe detyrimet për harmonizim për qasje në shërbime 5773-201338, 
të gjithë të punësuarit në shërbimet e institucioneve publike, duke përfshirë edhe gjykatat, kanë 
trajnime për çështjen e qasshmërisë, përshtatjes përkatëse, qasjes në shërbime, duke përfshirë 
etiketën dhe komunikimin me personat me hendikep. 

Në pajtim me detyrimet ligjore, çdo i punësuar duhet të kalojë trajnimin për çështjen e hendikepit, si 
dhe inovacionet dhe teknologjitë e reja të cilat zbatohen për qasshmëri në shërbime. Shërbimet të 
cilat punësojnë më shumë se 25 persona janë të detyruara që të përgatisin plan për trajnime, i cili 
miratohet nga Komisioni për të drejta të barabarta të personave me hendikep i cili vepron në kuadër 
të Ministrisë të drejtësisë .39

P2.1. A kanë marrë të punësuarit në shërbimin e kuvendit trajnimin themelor për 
të drejtat e personave me hendikep, duke përfshirë edhe përdorimin përkatës dhe 
të drejtë të gjuhës? Nëse po, kush e organizoi dhe zbatoi trajnimin (universitetet, 
shoqatat qytetare, edukatorët e specializuar, etj.)?

MQ Jo

BE Anëtarët e personelit të angazhuar për pranim të vizitorëve në Kuvend kanë marrë trajnimin 
themelor për qasshmëri, nga kompania e specializuar. 

38 Shihni më shumë: Ligji për të drejta të barabarta të qytetarëve me hendikep, paragrafi 90. I disponueshëm në <https://www.aisrael.org/_Uploads/
dbsAttachedFiles/Regulations.pdf >
39 Shihni më shumë: Komisioni për të drejta të barabarta të personave me hendikep. I disponueshëm në: <https://www.gov.il/en/departments/about/
about_the_commission > 
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IZ

Të gjithë të punësuarit kalojnë trajnimin e përgjithshëm në temën e qasshmërisë, kurse të 
punësuarit të cilët janë ofrues të drejtëpërdrejtë të shërbimeve (udhërrëfyesit e Qendrës 
për vizitorë, anëtarët e gardës të Kneset) marrin trajnim shtesë në punëtorinë e përgatitur 
në mënyrë speciale.
Çdo i ri i punësuar në Kneset kalon në trajnim për qasshmëri në periudhën kohore të përku-
fizuar në procedurat e Kneset (në pajtim me dispozitat nga rregullativat për përshtatjen e 
qasshmërisë në shërbime). Seancat shtesë për trajnim për qasshmëri mbahen në mënyrë 
periodike sipas nevojës. Kështu, për shembull, udhëzimet për udhëheqësit e Qendrave për 
vizitorë kanë trajnim të specializuar për ashensorët operativ në ndërtesën e Kneset.

ÇE Jo

MB

Po, i gjithë personeli që punon në departamentin për pranim dhe komunikim ka trajnim për 
çështjet në lidhje me hendikepin dhe përzgjedhjen e drejtë të gjuhës. Ekziston trajnimi 
përmes internetit për çështjen e hendikepit deri te i cili mund të qasen të gjithë të punësu-
arit, që është dizajnuar nga edukatorë të specializuar.

SLL Nuk ka informata

Dy parlamente nuk japin informata për atë nëse njerëzit që janë të përfshirë në punën me personat me 
hendikep kanë marrë trajnime të specializuara apo kanë përvojë më mëparshme gjatë punës në këtë 
fushë (Shihni: Tabelën P2.2) Katër parlamentet tjera (Kuvendi i RMV-së, Parlamenti i Mbretërisë të Bash-
kuar, i Izraelit si dhe i Çekisë), theksojnë se personat e caktuar në sektorët e ndryshëm në shërbimet 
parlamentare marrin trajnime të ndryshme. Parlamenti maqedonas thekson se është organizuar tra-
jnim tematik në vitin 2019, për anëtarët e GPNP-së në çështjen e pjesëmarrjes politike të personave 
me hendikep, të cilin e ka realizuar Polio Plus me mbështetje nga OSBE. Parlamenti i Izraelit thekson 
se sigurohet trajnim i specializuar për personat të cilët u shërbejnë vizitorëve me hendikep në Parla-
ment, por edhe për të gjithë të punësuarit në shërbimet e ndryshme në pajtim me rregullativën e tyre. 

P 2.2. A ka marrë pjesë dikush prej personave të përfshirë në punë me personat me 
hendikep në trajnimet e specializuara apo kanë përvojë paraprake në këtë fushë? 
Nëse po, kush organizonte dhe realizonte trajnimet (universitetet, organizatat 
qytetare, edukatorët e specializuar, etj)? Kush merrte pjesë në trajnime (depu-
tetët, të punësuarit, udhërrëfyesit turistik, etj.)?

MQ Deputetët nga GPNP kanë marrë pjesë në trajnim me temë “Pjesëmarrja politike e personave 
me hendikep” të mbështetur nga OSBE dhe Polio Plus në mars të vitit 2019.

BE /

IZ
Po, në pajtim me detyrimet nga rregullatit ligjore, personat e caktuar në shërbim marrin 
trajnime të specializuara për çështjet e caktuara në lidhje me qasshmërinë dhe shërbimet 
ndaj personave me hendikep

ÇE
Zyra e Dhomës të poshtme e deputetëve ka të punësuar në vendet e punës të cilat u përg-
jigjen aftësive të tyre dhe përgatitjes mjekësore sipas raportit mjekësorë të lëshuar nga 
ofruesi i kujdesit shëndetësorë gjatë punës. 

MB

Po, udhërrëfyesit turistik, deputetët e rinj të cilët janë zgjedhur në çdo zgjedhje. Në zg-
jedhjet e fundit, grupi i specializuar ishte trajnuar që tu ndihmojë deputetëve me hendikep 
në lidhje me qasshmërinë. Kemi organizata bamirësie të cilat na këshillojnë si më së miri të 
bashkëpunojmë me grupet me hendikep, për shembull, me gjendjet e ndryshme neurolog-
jike.

SLL Nuk ka informata

Ngjajshëm si në Izrael edhe në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar organizohen trajnime për ud-
hërrëfyesit të cilët organizojnë vizita në kuvend, trajnime për personat të cilët japin mbështetje për 
deputetët me hendikep. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar thekson se bashkëpunon me organiza-



Publikimi: Analiza për praktikat e parlamenteve në raport me bashkësinë me hendikep

32

ta të cilat këshillojnë se si të bashkëpunojnë me persona me gjendje të ndryshme të hendikepit. Në 
aspekt të organizatorëve dhe realizuesve, në trajnime, parlamentet në Republikën e Maqedonisë së 
Veriut dhe në Mbretërinë e Bashkuar theksojnë se për këtë bashkëpunojnë me organizata të ndrys-
hme të personave me hendikep.  

Parlamenti duhet të jetë i qasshëm për bashkësinë me hendikep, pa dallim nëse personi me hen-
dikep do të vijë si vizitorë, në takim me deputetin, do të jetë deputet apo pjesë e shërbimit të par-
lamentit. Si me shembullin e Mbretërisë të Bashkuar, edhe IP në kuvendin maqedonas ofron trajnime 
për deputetët e rinj, trajnime për çështje të ndryshme dhe parashtron analiza të ndryshme me kërk-
esë të deputetëve. Me qëllim që të arrihet koherencë më e madhe dhe të kuptueshme të gjithëpërf-
shirjes të Konventës, është e domosdoshme që në planet e tyre vjetore, programet dhe trajnimet, të 
përfshihen edhe çështje e hendikepit. 

Megjithatë shembulli i Izraelit është mjaftë solid edhe nga aspekti i sigurimit të trajnimit sistematik 
dhe të vazhdueshëm për të gjithë të punësuarit, madje edhe për vullnetarët për sigurimin e qa-
sshmërisë funksionale dhe mënyrës të sigurimit të përshtatjes përkatëse.
Megjithatë, krahas këtyre fushave tematike është e domosdoshme që të organizohen edhe trajnime 
sistematike për deputetët, si dhe për shërbimet juridike të cilat japin mbështetje për deputetët në 
tema të ndryshme dhe fusha të cilat i mbulon Konventa, si për shembull qasja në barazi inkluzive 
apo tema për jetë të pavaur të komunitetit me hendikep.  

Shërbimet profesionale në parlamente nuk kanë qasje sistematike drejtë sigurimit të trajnimit për-
katëse për detyrimet të cilat rrjedhin nga Konventa, më përjashtim të Mbretërisë të Bashkuar dhe 
Izraelit. Praktika thekson se pjesa më e madhe e shërbimeve në parlamente kanë trajnime ad hok 
për shërbimet profesionale, me përjashtim të Izraelit ku kjo çështje është rregulluar me ligj. Bash-
këpunimi i parlamenteve me OPH-në është ad hok, në varësi të ngjarjeve dhe aktiviteteve që plan-
ifikohen që të realizohen. Në parlamente nuk ekziston qasja sistematike për ngritjen e njohurive të 
deputetëve dhe shërbimeve juridike në fusha të ndryshme dhe tema nga Konventa. 

2.3. Komunikimi që është i qasshëm dhe i kuptueshëm për të gjithë 

Kur parlamentet zhvillojnë protokolle të ndryshme për komunikim, është shumë i rëndësishëm  
miratimi i qasjes universale nga fillimi që do të sigurojë qasje në informata, por, gjithashtu, do të 
sigurojë transparencë më të madhe të institucionit.
Në këtë drejtim, grupi i tretë i pyetjeve në analizë është pikërisht reth qasshmërisë të informatave 
dhe praktikave të cilat i kanë vendosur parlamentet. 
Në pyetjen (Shihni: Tabelën P3), Nëse parlamentet kanë strategji për komunikim, që përfshin edhe 
çështjen e komunikimit dhe kontaktit me personat me hendikep, nga katër (4) parlamente vetëm 
parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar dhe Izraelit thekson se kanë strategji të tillë apo rregullativë në 
të cilën janë përfshirë personat me hendikep.
Në kryerjen e rolit mbikqyrës të këshillit të Dhomës të poshtme sigurohet përshtatja përkatëse për 
personat me hendikep të cilët janë paraqitur si dëshmitarë40. 
Rregullativa në Izrael e përpunon në detaje detyrimin për të siguruar qasje në shërbime të cilat i 
siguron çdo institucion, duke përfshirë edhe Parlamentin. Për nevojat e Parlamentit është përgatitur 
udhërrëfyesi në të cilin janë shpjeguar të gjithë elementet, duke përfshirë edhe shërbimet e komu-
nikimit dhe pajisja e cila mund të sigurohet për personat me hendikep senzorik, si dhe personat me 
hendikep fizik, intelektual dhe psikosocial.

40Shihni: Udhërrëfyesi për dëshmitarë të cilët japin dëshmi me gojë apo me shkrim deri te këshilli i Dhomës të poshtme të Komitetit. E disponueshme në:< 
https://www.parliament.uk/globalassets/documents/commons-committees/witnessguide.pdf> 
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Në mënyrë paralele, Parlamenti i Izraelit ka përgatitur edhe mjetin në formë të videos në të cilin janë 
shpjeguar të gjithë shërbimet dhe elementet e përshtatjes përkatëse të cilat mund t’ju mundësohen 
personave me gjendje të ndryshme të hendikepit. 

P 3. A ka Parlamenti i juaj strategji për komunikim që përfshin kontaktin me personat 
me hendikep?

MQ Jo

BE Nuk ka strategji specifike

IZ
Në pajtim me rregullativën ekzistuese, çdo departament ka për detyrim të përgatis planin 
për qasshmëri dhe komunikim të personave me hendikep. Revizioni i të njëjtave bëhet nga 
ana e Komisionit për të drejta të barabarta të personave me hendikep. 

ÇE Punojmë në strategjinë për komunikim në të cilën do të përfshihen personat me hendikep

MB Po, kemi strategjinë që përfshin kontaktin me personat me hendikep

SLL Shihni P 4.1.

Në aspekt të promovimit të aktiviteteve dhe projekteve dhe aktiviteteve të cilat i ndermerr par-
lamenti dhe si të njëjtat i integrojnë personat me hendikep (shihni: Tabelën P3.1), parlamentetet 
theksojnë qasje të ndryshme.

Parlamenti maqedonas thekson se promovimi i aktiviteteve dhe informatave bëhet përmes rrjeteve 
sociale dhe faqeve të internetit në Parlament. PE thekson se shfrytëzojnë kanalet standarde të 
komunikimit. Parlamenti Çek përmend qasjen individuale dhe se informatat i siguron me kërkesa 
individuale. Parlamenti Slloven siguron interpretimin e gjuhës sllovene të shenjave në takimet e 
grupeve të punës apo takime tjera sipas kërkesës të mëparshme, sigurojnë pajisje teknike e cila iu 
mundëson personave me dëgjim të dëmtuar të ndjekin seancat në Kuvend. Gjitashtu, mundësojnë 
që edhe qeni udhërrëfyes të hyjë në Kuvend. 

Promovimi i aktiviteteve nga ana e parlamenteve, më së shpeshti bëhet përmes rrjeteve të tyre 
sociale, faqeve të internetit dhe materialeve të ndryshme që janë ekskluzivisht të parapara për 
personat me hendikep. Gjithashtu, një pjesë e madhe të promovimit të aktiviteteve, parlamentet e 
bëjnë edhe përmes takimeve të ndryshme, ngjarjeve vetëm për persona me hendikep, por edhe ng-
jarjeve dhe takimeve me kategori të ndryshme të personave me hendikep. Kështu, për shembull, në 
kohën e “Javës të Parlamentit”, parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar bashkëpunon me organizatat 
bamirëse dhe organizatat e specializuara që të përfshijnë personat me hendikep. 

Shembull i mirë është edhe praktika e parlamentit të Mbretërisë të Bashkuar, përmes të cilës or-
ganizohen punëtori për personat me hendikep, gjendje të ndryshme të hendikepit, përmes të cilës 
personat me hendikep njihen me rolin, punën e parlamentit, mënyrat e komunikimit, mënyrat për 
kontakt me deputetët etj. Për këto aktivitete kanë përgatitur edhe videomaterialin dhe spote me të 
cilat inkurajohen personat me hendikep që të njihen më shumë dhe të jenë të interesuar për punën 
e parlamentit.41

41Shihni më shumë: Video materiali i parlamentit pranë Mbretërisë të Bashkuar për promovimin e aktiviteteve të parlamentit: “Të të inkurajoj ty që të 
inkurajojë të tjerët”, E disponueshme në:  https://www.youtube.com/watch?v=zp6yt8t2VsY 
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Gjithashtu, praktikë e mirë është ajo e Parlamentit të Mbretërisë të Bashkuar të cilët përpunojnë 
materiale dhe broshura të ndryshme me tematikë të ndryshme, në të cilat janë përfshirë edhe per-
sonat me hendikep. Në vitin 2020 me rastin e “Muajit të historisë për çështjen e hendikepit 2020” 
Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar ka përgatitur librin “Tregimi yt – historia jonë!” që përmban tre-
gime për personat të cilat kanë pasur ndikim mbi ligjet në Mbretërinë e Bashkuar, e që janë të lidhura 
me çështjen e hendikepit dhe të drejtat e njeriut. Është interesante se ky libër është paraparë për 
grupin e fëmijëve të moshës prej 7 deri në 11 vjet . 42

P 3.1. Si do të promovoni dhe siguroni publicitet për aktivitetet dhe projektet që i 
ndërmerr Parlamenti i juaj dhe të cilat janë të parapara për personat me hendikep?

MQ Kanalet normale të komunikimit

BE
Të gjithë informatat për qasshmëri të Knesetit lehtësisht mund të gjenden në ueb-faqen 
zyrtare. Gjithashtu, faqja zyrtare në Jutjub e Knesetit përmban video-promotive për qasje 
në Kneset. 

IZ Gjithçka bazohet në qasjen individuale. Aktivitetet dhe projektet të cilat i krahasojmë janë 
të disponueshme për personat me hendikep në bazë të kërkesave individuale.

ÇE Gjatë kohës të javës parlamentare, kontaktojmë me organizata të ndryshme bamirëse dhe 
grupe të specializuara që t’i përfshijmë në Parlamentin tonë.

MB За време на парламентарната недела, контактираме со многу различни добротворни 
организации и специјалистички групи за да ги вклучиме во нашиот Парламент.

SLL

Nga viti 2002, në pajtim me Ligjin për përdorimin e gjuhës sllovene të shenjave dhe pas mar-
rëveshjes paraprake, Kuvendi kombëtar u siguron përkthim në gjuhën sllovene të shenjave 
të gjithë të ftuarve në takimet e grupeve punuese apo ngjarjeve tjera.

Personat e verbër mund të hyjnë në Kuvendin kombëtar bashkarisht me qentë e tyre ud-
hërrëfyes. Pajisja teknike për dëgjim (induksion) për personat me dëgjim të dëmtuar është 
instaluar në ballkonin e Sallës të madhe të Kuvendit kombëtar dhe u mundëson personave 
me dëgjim të dëmtuar që të ndjekin seancën. Në Sallën e madhe dhe në të gjithë hapësirat 
për takime të Kuvendit kombëtar ka edhe FM-sistem me transmetues dhe katër pranues pa 
rrjet, të cilat funksionojnë vetëm kur sistemi i konferencës është përfshirë në hapësirën e 
caktuar për takime.

Parlamentet theksojnë se materialet e tyre nuk janë të disponueshme në formate që janë lehtë-
sisht të lexueshme (Shihni: Tabelën P.3.2) me përjashtim të Parlamentit në Mbretërinë e Bashkuar 
dhe Parlamentin e Izraelit. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar thekson se e githë literatura e tyre 
është bërë më lehtësisht e kuptueshme (Shihni: Tabelën P3.3). Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar 
thekson se Dokumentet të cilat janë krijuar në parlamentin tonë janë të disponueshme për lexuesit 
e ekranit. Shërbimi ynë digjital siguron lexues të specializuar të ekranit dhe softuer me harduer 
specifik që nuk janë gjithmonë kompatibil, por i përmërësojmë proceset që të vërtetohet se janë 
përkatëse për këtë destinim. Softuerët më të rinj kanë opsion për leximin automatik të titujve dhe 
shkrimit të materialit.  

42 Shihni më shumë: “Tregimi yt – historia jonë!” Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar, 2020, E disponueshme në : < https://learning.parliament.uk/en/
resources/disability-illustrated-book/> 
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P 3.2. A janë të disponueshme materialet për komunikim në Parlament në format që 
është lehtësisht i lexueshëm?

MQ Jo

BE Jo

IZ Ueb-faqja e Kneset është e qasshme. Udhërrëfyesi për parlamentin është në format që 
është lehtësisht i lexueshëm.

ÇE E përgatisim këtë formë.

MB

E kemi bërë të gjithë literaturën tonë më të lehtë për t’u kuptuar, ashtuqë është më e dis-
ponueshme për secilin. Më parë kishim literaturë që ishte lehtësisht e lexueshme, por është 
zëvendësuar me material të ri, i cili është më i disponueshëm për secilin pa theksuar se 
është i lehtë për lexim.

SLL Nuk ka informata

P 3.3. A janë dokumentet e krijuara në Parlamentin e Juaj, siç janë Word, Excel, PDF 
dhe materiale të ngjajshme elektronike, të disponueshme për lexuesit e ekranit?

MQ Dokumentet janë të disponueshme vetëm përmes internetit.

BE Punohet në këtë fushë, por ka ende përmirësime të cilat duhet të bëhen.

IZ Dokumentet që krijohen janë të disponueshme në formate të ndryshme. 

ÇE Përgatitemi për verzionin-onlajn të videomaterialit me mbishkrim.

MB

Dokumentet të cilat janë krijuar në parlamentin tonë janë të disponueshme për lexuesit e 
ekranit. Shërbimi jonë digjital siguron lexues të specializuar të ekranit dhe softuer dhe har-
duer specifik që nuk janë gjithmonë kompatibile, por i përmirësojmë proceset që të vërteto-
het se janë përkatëse për këtë destinim. Softuerët më të rinj kanë opsion për lexim automa-
tik dhe shkrim të materialit.

SLL Nuk ka informata

Nga aspekti i përfaqësimit gjinor dhe promovimit të kulturës të personave me hendikep, me çrast 
kërkohet në materialet promovuese krahas fotografive nga personat pa hendekip që të jenë 
përfshirë dhe fotografi nga personat me hendikep, parlamentet nuk posedojnë materiale të tilla 
(Shihni: Tabela P3.4). PE nuk thekson se “ekzistojnë udhëzime të përgjithshme që të vërtetohet 
se materialet promovuese pasqyrojnë vlerat e BE-së, më saktësisht vlera që të jemi “të bashkuar 
në diversitet”. Ekzistojnë edhe udhëzime specifike për komunikim përfshirës për komunikim të 
jashtëm të cilat japin këshilla specifike për përfshirjen e personave me hendikep. Gjithashtu, në 
nivel të PE është miratuar fjalori me terminologji për respektimin dhe përfshirjen që përdoret gjatë 
komunikimit të jashtëm dhe të brendshëm. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar thekson se këtë e 
bën kur organizon vizita të parlamentit dhe në një pjesë të materialit të tyre promovues. 

Parlamenti i Izraelit ka përgatitur udhërrëfyesin në të cilin janë theksuar elementet për përshtatjen 
e duhur, të ilustruara me fotografi nga burrat dhe gratë me hendikep. 
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P 3.4.A përfshijnë materialet promovuese me tekst dhe fotografi të burrave dhe grave 
me hendikep?

MQ Jo.

BE

Konkretisht jo. Ekzistojnë udhëzime të përgjithshme që të vëretohet se materialet pro-
movuese pasqyrojnë vlerat e Bashkimit Europian, më saktësisht vlera për të qënë “të 
bashkuar në dallime”. Ekzistojnë edhe udhëzime specifike për komunikimin përfshirës, për 
komunikimin e jashtëm, të cilat japin këshilla specifike për përfshirjen e personave me hen-
dikep. Më së fundi është miratuar fjalori me terminologjinë për respektimin dhe përfshirjen 
që duhet të përdoret edhe gjatë komunikimit të brendshëm dhe të jashtëm.

IZ Broshura për qasshmëri në Parlament përmban fotografi nga burra dhe gra me hendikep.

ÇE E përgatisim këtë formë.

MB Po, për vizita dhe në materialin tonë promovues.

SLL Nuk ka informata

Në aspekt të sigurimit të titrave apo përkthimit të video shënimit (Shihni: Tabelën P3.5) të parla-
menteve, situata është e ngjajshme. Pesë parlamente theksojnë se nuk kanë siguruar tituj apo 
përkthim të videos, më përjashtim të Parlamentit të Mbretërisë të Bashkuar që thekson se ka 
standard për atë, që është pjesë e strategjisë të tyre.
Parlamentet në përgjithësi nuk sigurojnë shënime audio (Shihni: Tabelën P3.6) nga seancat dhe 
materialet dhe informatat të cilat i publikojnë, me përjashtim të Parlamentit të Mbretërisë të Bash-
kuar, ku gjuha angleze e shenjave sigurohet gjatë kohës të pyetjeve të deputetëve në Dhomën e 
poshtme43. PE thekson se për momentin nuk është i mundshëm realizimi i përkthimit dhe titujve të 
videove për shkak të përdorimit të 23 gjuhëve zyrtare në nivel të Bashkimit Europian. 

P 3.5. A janë titrat dhe/ose përkthimet pjesë nga videot parlamentare?

MQ Jo.

BE Për momentin jo. Parlamenti është një organizatë shumëgjuhësore me 23 gjuhë zyrtare, fakt 
që në mënyrë të konsiderueshme e komplikon procesin.

IZ Videoja e vetme që përmban përkthim është videoja promovuese për qasje në Kneset, 
https://www.youtube.com/watch?v=3NEVD7rXhWw . 

ÇE Jo

MB Po, si standard. 

SLL Nuk ka informata.

P3.6. A janë shënimet audio pjesë e videove të kuvendit?

MQ Jo.

BE Jo, për shkak të të njëjtës arsye.(P 3.5)

IZ Jo.

ÇE Jo.

MB Shënimet audio dhe gjuha britanike e shenjave tani përdoren për pyetje të deputetëve.

SLL Nuk ka informata

43 Shihni më shumë në:  https://www.parliament.uk/business/news/2020/february/pmqs-british-sign-language/ 
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Kur bëhet fjalë për informata të specializuara, edukative apo prodhime promovuese të destinuara 
për personat me hendikep (për shembull: video edukuese, posterë promotiv, fletushka, materiale 
të shkrimit Braj etj.), parlamentet në këto gjashtë shtete kanë përgatitur shumë materiale të cilat 
janë destinuar për personat me hendikep (Shihni: Tabela P 3.7). Parlamenti maqedonas thekson se 
“Njësia për edukim dhe komunikim të IP ka përgatitur posterë edukative në gjuhën e shenjave dhe 
materiale arsimore (lista të fakteve) të shkrimit braj dhe në formë audio. Te posterët përdoren foto-
grafi dhe tekst në gjuhën e shenjave që të përshkruhen nocionet: Kuvendi (parlamenti), deputeti, 
Kushtetuta, Ligji, demokracia dhe zgjedhjet”. Nga Parlamenti Slloven theksohet se “në vitin 2010 
kanë përgatitur broshurën për Kuvendin kombëtar të shkrimit braj në bashkëpunim me Shoqatën e 
të verbërve dhe personave me shikim të dobët të Sllovenisë, kurse në vitin 2011, Kushtetuta është 
shpallur në shkrimin Braj.“
Në bazë të përgjigjeve të marra nga parlamentet mund të vërehet se të njëjtat në mënyrë ad hok 
qasen në sigurimin e informatave të qasshme dhe të disponueshme për bashkësinë me hendikep. 
Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar ka standard të caktuar për komunikim, por i njëjti nuk zbatohet 
në format të sistemit por në zona të caktuara. 

P 3.7. A përgatit dhe shpërndan parlamenti juaj çfarëdo prodhime të specializuara 
informative, edukuese apo promovuese të destinuara për personat me hendikep 
(për shembull, video edukative, posterë promovues, fletushka, materiale të shkrimit 
braj, etj.)? Nëse po, ndani shembujt për këto produkte:

MQ

Po, Departamenti për arsim dhe komunikim i Institutit Parlamentar ka përgatitur posterë 
edukues të gjuhës të shenjave dhe ka publikuar materiale arsimore (lista me fakte) të 
shkrimit braj dhe në formë audio. Në posterë përdoren foto dhe tekst të gjuhës të shenjave 
për të përshkruar këto nocione: Kuvendi (parlamenti), deputeti, kushtetuta, ligji, demokra-
cia dhe zgjedhjet.

BE Jo

IZ

Parlamenti i Kneset (https://main.knesset.gov.il/EN)  ka përdorur Udhërrëfyesin dhe Videon 
për qasshmërinë e parlamentit. Të njëjtat mund të shkarkohen në këto faqe të internet-
it: https://www.youtube.com/watch?v=3NEVD7rXhWw dhe https://main.knesset.gov.il/
About/Documents/AccBookletEng.pdf 

ÇE Ende jo, nuk i përgatisim këto materiale

MB
Po, kemi. Kemi materiale të shkrimit braj. Verzionet në format lehtësisht të lexueshëm për 
kushtet e punës dhe Raporti për Komitetin për pyetjet e komitetit. Përpiqemi që ta bëjmë të 
lehtë për përdorim lexuesin e ekranit. 

SLL

Në vitin 2010 është përgatitur numri i parë në broshurën e Kuvendit kombëtar të shkrimit braj 
në bashkëpunim me Shoqatën e personave të verbër dhe me shikim të dobët në Slloveni. 
Publikimi përshkruan historinë, kompetencat dhe mënyrën e funksionimit të Kuvendit kom-
bëtar. Përfshin edhe përshkrim të shkurtër të procedurës ligjore dhe aktiviteteve të trupave 
punuese. Më tutje, ndërtesa e parlamentit, historia e saj dhe karakteristikat arkitektonike 
të enterierit dhe eksterierit janë përshkruar në publikim. Në vitin 2011, Kushtetuta është 
publikuar dhe në shkrim Braj. Kështu, Kuvendi kombëtar ka treguar se qasja e barabartë në 
informata për personat e verbër dhe personat me shikim të dobët është një nga kushtet 
themelore për realizimin e të drejtës të garantuar kushtetuese të informatave, me çrast 
mundësohet pjesëmarrja në proceset demokratike dhe qytetarët aktiv.

Shtetet në pajtim me nenin 21, paragrafi 1 kanë detyrim që të ndërmarrin të gjithë masat përkatëse 
që të mundësojnë që personat me hendikep të munden të realizojnë të drejtën e lirisë të shprehjes 
dhe mendimit, duke përfshirë edhe lirinë të kërkojnë, pranojnë dhe të japin informata dhe ide në 
bazë të barabartë me të tjerët përmes të gjithë formave të komunikimit të cilat do i zgjedhin vet. Si 
rregull e përgjithshme, gjithmonë duhet të jetë e mundur që të qasemi në informata duke përdorur 
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edhe format audio dhe vizuele. Nëse bëhen materiale apo sigurohen informata në formë audio – 
radio, televizion, fjalime të ndryshme – duhet të ketë ndonjë verzion vizuel, siç janë mbishkrimet 
apo procesverbalet. Nëse informatat janë në formë vizuele – postime në internet, shpallje në rrjetet 
sociale, video-duhet të ketë audio verzione, siç është podkasti. 

Nëse Parlamentet duan që të përfaqësojnë interesat e qytetarëve të tyre dhe të pasqyrojnë shumël-
lojshmërinë e shoqërisë të tyre, atëherë të njëjtat duhet të marrin parasysh identitetin kulturor në 
secilin nivel të veprimit dhe në çdo veprim. 

Parlamentet qasen ad hok në sigurimin e informatave të qasshme dhe të disponueshme për bash-
kësinë me hendikep. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar ka strategji për komunikim në të cilën 
janë përfshirë edhe personat me hendikep. Përmbajtjet e internetit, materialet promovuese, si dhe 
dokumentet janë të disponueshme për lexuesit e ekranit të Parlamentit të Mbretërisë të Bashkuar. 
Parlamentet në përgjithësi nuk sigurojnë përshkrim audio të ngjarjeve dhe seancave. 

Në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar, në PE, si dhe në Parlamentin e Izraelit, praktikë e mirë 
është se kanë forma video dhe audio si dhe pajisje që mund të ndihmojë për nevojat e  personave 
me hendikep senzorik. Për dallim nga PE ku gjuha e shenjave nuk është inkorporuar në mënyrë 
sistematike në përdorimin e 24 gjuhëve, në Parlamentin e Mbretërisë të Bashkuar, gjuha britanike 
e shenjave është mundësuar në seancën për pyetjet e deputetëve në Dhomën e poshtme. Situata 
është e njëjtë edhe në Izrael ku zbatohet gjuha izraelite e shenjave.  

2.4 Aktivitetet e përgjithshme dhe të veçanta 

Qasja e parlamenteve në pyetjen se si të qasen në organizimin e ngjarjeve dhe nëse ka ngjarje të 
veçanta apo të përgjithshme me të cilat do të përfshiheshin edhe personat me pamundësi, varet nga 
qasjet dhe vështrimet e institucioneve ndaj çështjes të hendikepit. Më së shpeshti institucionet qa-
sen ndaj ngjarjeve speciale në të cilat ekskluzivisht thirren personat me pamundësi të njëjtë apo të 
ngjajshme. Në këtë kontekst edhe në pyetjen (Shihni: Tabelën P4), nëse parlamenti i juaj organizon 
dhe realizon aktivitete apo projekte të destinuara për personat me hendikep apo ato marrin pjesë në 
aktivitetet e rregullta të organizuara nga parlamenti i juaj, përgjigjet janë të ngjajshme. Pothuajse të 
gjithë parlamentet organizojnë ngjarje të përgjithshme dhe të veçante të përshtatuara për personat 
me hendikep, në pajtim me programet të cilat i kanë.  

GPNP në bashkëpunim me Polio Plus në parlamentin maqedonas dhe në publik, ngjarjet i organizojnë 
për të gjithë qytetarët përfaqësues të SHQ pa dallim nëse janë OPH apo jo, me çrast insistohet që çdo 
ngjarje të jetë e qasshme për personat me hendikep dhe e shoqëruar në gjuhën e shenjave. IP në par-
lamentin maqedonas organizon ngjarje të veçanta edukuese për personat e verbër dhe me shikim të 
dobët në bashkëpunim me Këshillin kombëtar të të verbërve dhe veçanërisht për personat që janë të 
shurdhër dhe me dëgjim të dëmtuar në bashkëpunim me Shoqatën kombëtare të personave të shurd-
hër dhe me dëgjim të dëmtuar. PE nuk organizon ngjarje të veçanta vetëm për personat me hendikep. 
Parlamenti izraelit krahas ngjarjeve të rregullta organizon edhe ngjarje speciale apo vizita vetëm për 
personat me hendikep. Parlamenti Çek thekson se si të tjerët edhe personat me hendikep kanë mundë-
si që të marrin pjesë në ekskurzione, simulime, seminare edukuese në Dhomën e poshtme të depu-
tetëve kur organizojnë ngjarje të tilla. Parlamenti slloven në ditën e “Ditëve të hapura të Parlamentit” 
tregon se mund të marrin pjesë edhe personat me hendikep. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar or-
ganizon edhe vizita të veçanta dhe të përgjithshme të personave me hendikep. (Shihni: Tabelën P4.1)
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P 4. A organizon dhe realizon parlamenti i juaj aktivitete apo projekte të destinuara 
në mënyrë speciale për personat me hendikep apo ata marrin pjesë në aktivitetet e 
rregullta nga parlamenti i juaj? Ju lutemi, merrni parasysh se jemi të interesuar për 
aktivitete apo projekte të cilat janë jashtë nga procesi formal i miratimit të ligjeve dhe 
i referohen fushës të arsimit politik apo aktiviteteve të destinuara për hapjen dhe afri-
min e parlamentit deri te këto grupe të njerëzve (për shembull, organizimi e tavolinave 
të rrumbullakta, seminaret e specializuara, vizitat për udhëheqje etj.).

MQ

GPNP organizojnë disa tryeza të rrumbullakta dhe debate publike në vitet e fundit të cilat 
përfshijnë tema për të drejtat, përfshirjen dhe pjesëmarrjen politike për personat me hen-
dikep. Krahas asaj, IP organizonte dy tryeza të rrumbullakta në bashkëpunim me shoqatat 
e të verbërve dhe personat me shikim të dëmtuar dhe me shoqatën kombëtare të të shurd-
hërve dhe personave me vështirësi në dëgjim.

BE

Parlamenti europian ka spektër të gjërë të vizitorëve në lokacionet e tyre kryesore të punës, 
Strazburg, Bruksel, Luksemburg, si dhe në vendet anëtare të BE-së. Disponueshmëria e 
ofertës varion sipas lokacion. Vizitat e lokacioneve të ndryshme nuk janë specifikisht të 
organizuara për personat me hendikep, por shërbimet mund të përshtaten për secilin vizitor 
me hendikep që të integrohen në tërësi.

IZ

Po, Kneset organizon dhe realizion aktivitete të rregullta dhe të destinuara në mënyrë speciale 
për personat me hendikep. Të gjithë vizitat me udhërrëfyes janë të disponueshme për per-
sonat me hendikep. Të gjithë seancat edukuese për rolin e Knesetit dhe anëtarët e tij janë të 
disponueshme dhe të qasshme. Gjithashtu, ekzistojnë vizita për pjesëmarrësit me hendikep. 
Vizitorët mund të kërkojnë ndihmë nga shërbimet në Kneset dhe në udhërrëfyesit turistik. Qen-
dra për vizitorë e Knesetit siguron pajisje të ndryshme si dhe dëgjuese për përforcimin e zërit 
për personat me dëgjim të dëmtuar. Nga personat me hendikep të cilëve u nevojitet përshtatje e 
caktuar përkatëse për ndonjë vizitorë apo gjatë vizitës të Knesetit, kërkohet prej tyre të dërgo-
jnë kërkesë në Qendrën për vizitorë të Knesetit të paktën një javë para vizitës të tyre.

ÇE Personat me hendikep kanë mundësinë që të marrin pjesë në ekskurzione, simulime, sem-
inare edukative në Dhomën e poshtme të deputetëve.

MB Pak nga të dyja, disa janë përshtatur, disa janë të zakonshme.

SLL Ditë të hapura

Ngjarjen “Dita europiane për të rinj” përpiqemi që ta bëjmë sa më përfshirëse që është e mundur. 
Ngjarja organizohet në çdo vit në selinë e Parlamentit, në Strazburg dhe grumbullon më shumë se 
8.000 persona të rinj nga e gjithë Europa që të diskutojnë për idetë e tyre për të ardhmen e Europës. 
PE në organizim të ngjarjes “Dita europiane për të rinj” përfshin Forumin europian për hendikep dhe 
nga kjo pozitë ata nuk këshillojnë dhe nuk japin mbështetje gjatë komunikimit dhe organizimit me 
personat me hendikep. Përpjekjet në Parlamentarium në Bruksel, Qendra për vizitorë e PE-së dhe 
“Përvojat e Europës” (Përvojat e BE-së) në vendet anëtare u ofrojnë përvojë individuale përmes sta-
cioneve mediatike të cilat janë të disponueshme për të gjithë vizitorët, pa dallim nëse janë me hen-
dikep apo jo. Qëllimi është që të gjithë elementet dhe mjetet të jenë të disponueshme për personat 
me pamundësi pa patur nevojën e përshtatjeve të veçanta apo modifikimeve, as mbështetjes nga 
personat tjerë. Në atë drejtim kemi bërë dizajnin që është më së shumti ergonomik, me përkthim dhe 
sinkronizim, nivelet minimale të kontrastit për lexueshmëri etj., të cilat do të mund të shfrytëzojnë 
vizitorët me hendikep. Më saktësisht, PE-ja dhe Përvojat e Europës insistojnë që të bëjnë të gjithë 
stacionet mediatike të qasshme dhe disponueshme, shumica e përmbajtjeve të videove janë me ti-
tra në gjuhën lokale dhe në gjuhën angleze dhe në të gjithë 24 gjuhët zyrtare të BE-së. Për më tepër, 
përmbajtja e caktuar është e disponueshme në 8 gjuhë të shenjave në Parlamentarium në Bruksel 
(gjuhën ndërkombëtare të shenjave dhe gjuhën belge të shenjave) dhe pothuajse e gjithë përmbajtja 
është me titra në 24 gjuhë. (Përgjigje e PE-së për pyetjen P4.1)  
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P 4.1. A ofroni ju aktivitete të veçanta të destinuara për personat me lloje të ndrys-
hme të hendikepit (verbëri, shurdhëri, hendikep fizik, etj) Apo aktivitete të përg-
jithshme të destinuara për personat me të gjithë llojet e hendikepit?

MQ
Deri tani, Instituti parlamentar organizon aktivitete të ndara të destinuara për personat me 
lloj të ndryshme të hendikepit.

BE

Me qëllim që të rritet integrimi i të gjithë vizitorëve, oferta për vizita e personave të cilët 
shfrytëzojnë ndihmëse është përshtatur për personat me lloj të ndryshme të hendikepit. Ne 
pranojmë çfarëdo lloj grupe, nënkuptohet edhe grupet me anëtarë që kanë hendikep. Në 
rast se ftohen si grup i sponsorizuar, PE-ja ofron kontribut financiar shtesë për mbulimin 
e nevojave të tyre në lidhje me hendikepin e tyre – udhëtime, akomodim, interpretues në 
gjuhën e shenjave, etj.
Gjithashtu, zakonisht kemi vizitorë individual me ndonjë lloj të hendikepit (persona me shi-
kim të dëmtuar, persona me dëgjim të dëmtuar, hendikep fizik). 
Në Strazburg, me kërkesë, mund të organizohen vizita individuale.

IZ Vizita organizohet sipas nevojave të grupit.

ÇE Po, kemi krijuar një projekt. Ky është simulim i projekt-ligjit, në të cilin morën pjesë edhe 
studentë me “vëmendje të çrregulluar“.

MB
Po, ne, kemi vizita për vizitorët e verbër dhe me shikim të dobët, sigurojmë interpretues në 
gjuhën angleze të shenjave dhe opsioni i zhvilluar në mënyrë të pavarur për gjuhën britanike 
të shenjave apo titrave. Kemi toalet të qasshëm, pa shkallë. 

SLL

Qasja për personat me hendikep: Kemi qasje të siguruar për personat të cilët shfrytëzojnë 
karrocë (ashensorë, rampa, rampa të lëvizshme, toalete të qasshme...). ekzistojnë katër 
ashensorë me platformë për karrocën për invalid të lokalizuar në vende të ndryshme. Salla 
e madhe e Kuvendit kombëtar siguron qasje në foltore për personat me hendikep të cilët 
shfrytëzojnë karrocë. Ka vende të rezervuara për personat me hendikep në Sallën e madhe, 
në ballkonin e Sallës të madhe. Kuvendi kombëtar ka parking personal. Personat e verbër 
mund të hyjnë në Kuvendin kombëtar së bashku me qentë e tyre udhërrëfyes. Pajisja teknike 
për personat me dëgjim të dëmtuar është instaluar në ballkonin e Shtëpisë të madhe të 
Kuvendit kombëtar dhe u mundëson që të dëgjojnë seancën. Në Sallën e madhe dhe në të 
gjithë hapësirat për takime të Kuvendit kombëtar ka dhe sistem FM me transmetues dhe 
katër pranues pa rrjet, të cilët funksionojnë vetëm kur sistemi i konferencës është përfshirë 
në hapësirën e caktuar për takime.
Nga dhjetori i vitit 2009, në Kuvendin kombëtar është instaluar pajisja teknike për dëgjim e 
cila u mundëson personave me dëgjim të dëmtuar që të ndjekin seancat dhe ngjarjet nga 
ballkoni në Sallën e madhe me ndihmën e ndihmëses universale për dëgjim.
Gjithashtu, janë siguruar kushte të barabarta për personat me dëgjim të dëmtuar në të 
gjithë hapësirat për takime në Kuvendin kombëtar.
Nga viti 2002, në pajtim me Ligjin për përdorimin e gjuhës sllovene të shenjave dhe pas 
marrëveshjes paraprake, Kuvendi kombëtar ka siguruar interpretimin në gjuhën sllovene të 
shenjave për të gjithë të ftuarit të trupave punuese apo ngjarjeve tjera.

Sa i përket praktikave (Shihi: Tabelën P 4.2), Parlamenti europian dhe Parlamenti i Mbretërisë 
të Bashkuar theksojnë se është shumë e rëndësishme përfshirja dhe bashkëpunimi me per-
sonat me hendikep. Të njëjtët theksojnë se i gjithë personeli që punon me vizitorët para-
prakisht ka kaluar trajnimin për qasje dhe komunikim me personat me hendikep. Parlamen-
ti çek thekson se organizimi i ngjarjeve të cilat duhet të jenë të qasshme kërkon më shumë 
kohë dhe në pyetësorë theksojnë se “Është mirë të rezervoni më shumë kohë për këto ak-
tivitete. Kjo është përvojë e mirë për ne dhe në bazë të saj përpiqemi që të përmirësojmë “.
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P 4.2. A mundeni që shkurtimisht të shpjegoni disa nga praktikat e mira për organ-
izimin dhe zbatimin aktiviteteve/projekteve të tilla?

MQ

Anëtarët e GPNP dhe Ambasada e Mbretërisë të Bashkuar kanë bërë videomaterial në 
formë të dokumentarit “Një ditë në jetë”, me mbështetje të Fondacionit të Uestminster për 
demokraci, në të cilin deputetët dhe personat me aftësi të kufizuara kalojnë një ditë bash-
karisht. Ky videomaterial ka kontribuar për ngritjen e vetëdijes për të drejtat dhe nevojat e 
personave me hendikep në vendin tonë. Më tutje, GPNP së bashku me organizatën Polio Plus 
– Lëvizja kundër hendikepit inicoi Deklaratën për të drejtat e pjesëmarrjes politike të per-
sonave me aftësi të kufizuara, që është miratuar nga Kuvendi i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut në dhjetor të vitit 2019.

BE

Në sektorin “Vizita dhe seminare”, organizohen trajnimet specifike për përmirësimin e 
mënyrës të përafrimit të personave me lloje të ndryshme të hendikepit. Këto trajnime speci-
fike janë të orientuara drejtë të gjithë personelit që mund të ketë kontakt me vizitorët: ekipi 
për siguri, udhërrëfyesit për pranim dhe të ngjajshme. Për ekspozitat “Parlamentarium në 
Bruksel” dhe “Përvoja në Europë, konsiderojmë se është shumë e dobishme që të përfshi-
hen personat me hendikep për testimin e përmbajtjes të ekspozuar. Inkurajojmë vizitorët 
me hendikep që të japin informacione kthyese të detajuara për përvojën e tyre, duke përf-
shirë edhe kolegët nga grupi jonë për mbështetje të personave me hendikep, të cilët disa 
herë na kanë vizituar disa herë kanë informacione kthyese dhe propozime për  përmirësim. 
Përfshirja e konsulentëve për qasshmëri, në formë të revizioneve për qasshmëri në bazë të 
planeve të arkitektit, është e dobishme gjatë kohës të procesit të dizajnimit në pajtim me 
praktikat më të mira, për përmbajtjet e reja apo hapësira për vizitorët të cilat i hapim.
Në Strazburg, ofrojmë vizita në pajtim me nevojat; programi dhe vazhdimësia janë të përsh-
tatuara dhe të vendosura në bashkëpunim me shërbimet tjera (SAFE, INLO) me qëllim që të 
përshtaten për vizitorët me gjendje të ndryshme të hendikepit.

IZ

Përvojë speciale demoraktive për grupet e personave me hendikep është vizita e cila është 
e përshtatur me nevojat e këtij grupi. Struktura dhe përmbajtja e vizitës është përshtatur 
me nevojat e grupit. Kjo vizitë ofrohet në gjuhën hebraike dhe arabe, dhe nëse është e nev-
ojshme edhe në gjuhën e shenjave.

ÇE Mirë është të rezervohet më shumë kohë për këto aktivitete. Kjo është përvojë e mirë për ne 
dhe në bazë të saj përpiqemi që të përmirësohemi.

MB
I gjithë personeli është i trajnuar, kemi ekip të centralizuar për shumëllojshmëri dhe përf-
shirje që ndihmon që të koordinohen këto projekte. Ekipi jonë për shërbime për vizitorë ka 
caktuar Udhërrëfyes për përfshirje dhe shumëllojshmëri.

SLL Nuk ka informata

Në aspekt të organizimit të vizitave për vizitorët e parlamentit, praktika është e ndryshme. Disa 
parlamente organizojnë vizita të veçanta speciale të parlamenteve për personat me hendikep, 
kurse disa i përfshijnë dhe inkurajojnë personat me hendikep që të përfshihen në vizitat e rreg-
ullta. Kështu (Shihni:Tabelën P 4.3) PE nuk ka vizita të veçanta speciale për vizitë të PE-së për 
personat me hendikep, por oferta e tyre e përgjithshme për vizita i referohet personave me hen-
dikep. Parlamenti maqedonas nuk ka procedurë të përcaktuar, e kështu nëse kushtet lejo-
jnë, personat me hendikep janë të përfshirë në vizitat e rregullta me udhërrëfyes, por në raste 
tjera organizohen vizita të veçanta dhe të specializuara me udhërrëfyes për grupin e caktuar të 
synuar me hendikep. Parlamenti izraelit thekson se të gjithë vizitat janë të qasshme dhe të dis-
ponueshme për personat me hendikep dhe të njëjtat mund të përfshihen në vizitat e rregullta të 
vizitës të parlamentit, diku siguruar një spektër të gjërë të përshtatjeve përkatëse. Parlamenti sll-
oven thekson se nuk ka vizita të veçanta por në vizitat e rregulta të Parlamentit, janë përfshirë 
edhe personat me hendikep. Parlamenti i Çekisë siguron qasje individuale, me çrast vizitat janë 
të destinuara për publikun më të gjërë, por edhe për personat me hendikep, gjithashtu siguro-
jnë edhe ekskurzione vetëm për personat me hendikep. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar thek-
son se organizon edhe vizita të veçanta speciale vetëm për personat me pamundësi të ndryshme. 



Publikimi: Analiza për praktikat e parlamenteve në raport me bashkësinë me hendikep

42

P 4.3. A ofroni vizita të specializuar me udhërrëfyes për personat me hendikep apo 
këto persona janë përfshirë në vizitat e rregulllta të cilat i organizon parlamenti i 
juaj?

MQ

Nuk ka procedurë të përcaktuar. Në disa raste, nëse kushtet lejojnë, personat me hendikep 
janë të përfshirë në vizitat e rregullta me udhërrëfyes, kurse në rastet tjera organizohen 
edhe vizita të veçanta dhe të specializuara me udhërrëfyes për grupin e caktuar të synuar 
të personave me hendikep.

BE

Ata janë përfshirë në ofertën tonë të përgjithshme për vizita të personave me hendikep në 
Bruksel, por është e dukshme se ne u kushtojmë vëmendje të veçantë kur situata e kërkon 
një gjë të tillë. 
Vizitorët mund të qasen në përmbajtje në 24 gjuhë përmes përdorimit të udhërrëfyesve me-
diatik (pajisje të modifikuara iPod). Mes mundësive të disponueshme, opsioni për gjuhë ka 
tetë gjuhë të shenjave. Vizitorët e verbër dhe me shikim të dobët mund të zgjedhin udhërrë-
fyesin mediatik në katër gjuhë. Për to ka edhe audiovizitë e cila aktivizohet sipas lokacionit; 
vizita e shpjegon orarin hapësinor të qendrës tonë për vizitorë, si dhe përmbajtjen që është 
e disponueshme në çdo pjesë. Në Strazburg, personat me hendikep janë përfshirë në vizitat 
e rregullta me udhërrëfyes.

IZ

Të gjithë vizitat me udhërrëfyes janë të disponueshme për personat me hendikep. Kjo 
ndoshta do të thotë se personat me hendikep mund të marrin pjesë në vizitat e rregullta 
me të gjithë mbështetjen nga Kneset (skuter për lëvizjen elektrike, qentë udhërrëfyes, kar-
rocat invalidore dhe ashensorët, vendet e disponueshme për pushim, ndihmëset, siç janë 
sistemet e dëgjimit, vizitorët, gijthashtu, mund të kërkojnë përshtatje speciale, siç janë 
përkthimi në gjuhën e shenjave apo shkresa).

ÇE Ne ofrojmë qasje individuale. Vizitat janë destinuar për publikun më të gjërë dhe për person-
at me hendikep apo ofrojmë ekskurzione vetëm për personat me hendikep.

MB Kemi vizita speciale për llojet e caktuara të hendikepit.

SLL Janë përfshirë në vizitat e rregulllta të organizuara nga parlamenti.

Vizitat e veçanta dhe speciale gjithsesi se imponojnë pyetjen edhe për trajnimin e udhërrëfyesve 
special dhe kuratorëve për organizimin e vizitave në parlament. Në mënyrë analogjike edhe me përg-
jigjet nga pyetjet P 4.2 dhe P 4.3, parlamentet kanë përvoja të ndryshme (Shihni: Tabelën P 4.4). 
Parlamenti maqedonas thekson se nuk ka trajnim të veçantë paraprak për udhërrëfyesit për vizitat 
e specializuara për personat me hendikep. PE thekson se i gjithë personeli është trajnuar për qasje 
dhe komunikim me personat me hendikep. Në Mbretërinë e Bashkuar udhërrëfyesit janë trajnuar për 
qasje dhe komunikim me personat me hendikep, por edhe se kanë udhërrëfyes të specializuar për 
gjendjet e caktuara të pamundësië. Në Izrael, të gjithë personat e punësuar në shërbime kanë për 
detyrë të fitojnë aftësi për këtë çështje, por edhe udhërrëfyesit kanë trajnimet e specializuara. 

Koncepti i dytë kryesorë për realizimin e të drejtës të qasshmërisë në pajtim me Konventën është 
“përshtatja e duhur”. Ky koncept bazohet në qasjen dhe kërkimin individual, për të ciln duhet të 
gjejnë kompromis të përbashkët të dy palët në realizimin e të drejtave të personit me hendikep. Në 
këtë drejtim edhe parlamentit krahas zbatimit të qasshmërisë universale dhe disponueshmërisë të 
cilën duhet ta kenë prej në fillim, duke patur parasysh gjendjet e ndryshme të pamundësisë duhet 
të mundësojnë dhe ofrojnë përshtatje të duhur për personat me hendikep. Në këtë kontekst (Shihni 
Tabelën P 4.5) PE, Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar dhe Parlamenti i Izraelit, parlamentet tjera 
nuk sigurojnë dhe nuk ofrojnë përshtatje të duhur për personat me hendikep.  
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Në rast se kanë nevojë për mbështetje të veçantë mund të dërgojnë e-porosi duke shpjeguar për nev-
ojat e tyre. Krahas kësaj, një numër i kufizuar i karrocave janë të disponueshme për vizitorët në hyrje. 
Gjithmonë kur komunikojmë për ofertën për vizitorë, gjithmonë e përmendim qasshmërinë për person-
at me hendikep fizik dhe nëse oferta është përshtatur edhe për vizitorët me me shikim apo dëgjim të 
dëmtuar. (Përgjigje nga PE në pyetjen P 4.4.). Në Strazburg, gjatë rezervimit të ueb-faqes, vizitorët kanë 
mundësinë të kërkojnë ndihmë speciale paraprakisht, përmes e-porosisë (karroca, sigurim të qasjes 
deri në hyrje). Nuk mund të garantojmë interpretim në gjuhën e shenjave (përgjigje nga PE në pyetjen P 4.4)

P 4.4. Nëse ofroni vizita të specializuara, a e bëjnë këtë udhërrëfyesit e rregullt për 
vizita dhe nëse pjesëmarrësit marrin pjesë në trajnim të specilizuar për punë me 
personat me hendikep?

MQ
Vizitat e specializuara kryhen nga udhërrëfyesit e rregullt pa trajnim për punë me persona 
me hendikep.

BE

Siç është shpjeguar në P 2, për vizitat e personave të cilët shfrytëzojnë ndihmëse në de-
partamentin në Bruksel përgatiten seanca specifike për trajnim për të gjithë personelin që 
mund të ketë kontakt me vizitorët. Në rast se kanë nevojë për mbështetje të veçantë mund 
të dërgojnë e-porosi me shpjegimin e nevojave të tyre. Krahas kësaj, numër i kufizuar i kar-
rocave janë të disponueshme për vizitorët në hyrje. Ekspozitat e Planetariumit dhe Përvojat 
e Europës nuk ofrojnë vizita që janë përgjithësisht të disponueshme dhe ne nuk punësojmë 
udhërrëfyes. Kërkesat speciale parashtrohen në bazë ad hok deri te ekipi ynë. Në Strazburg, 
udhërrëfyesit tonë kanë punuar në zgjidhje dhe propozime të ndryshme me qëllim që t’u 
ofrojnë përvojë më të mirë vizitorëve me hendikep. Krahas kësaj, ata kanë krijuar udhëzime 
për përfshirjen e mjeteve të reja për komunikim me një fjalor të përshtatuar dhe të person-
alizuar të drejtuar drejtë personave me aftësi të kufizuara intelektuale.

IZ Me shumë gjasa, udhërrëfyesit e vizitave kanë marrë pjesë në trajnimin special për punë me 
grupe specifike të synuara

ÇE Nuk kemi udhërrëfyes të veçantë. Kemi vetëm udhërrëfyes të rregullt.

MB
Udhërrëfyesit e vizitave të rregullta janë trajnuar dhe kemi udhërrëfyes të specializuar të 
vizitave për grupet të cilat dallohen nga vizitat tjera (për shembull, për ata me sindromin e 
Tourettit).

SLL Nuk ka informata

P 4.5. Nëse ofrohen vizita në ndërtesën e parlamentit, a janë të njoftuar vizitorët se 
mund të kërkojnë dhe të marrin përshtatje përkatëse, siç është interpretuesi i gju-
hës të shenjave?

MQ Grupet zakonisht vijnë me përkthyesin e tyre në gjuhën e shenjave.

BE

Informata për qasshmëri janë të disponueshme në ueb-faqen tonë për çdo lokacion. Per-
soneli jonë është trajnuar për vizitorët me hendikep dhe është i përgatitur që të ofrojë 
kapacitetet e disponueshme për përshtatje. Gjatë kohës të vizitave të personave të cilët 
shfrytëzojnë ndihmëse në Bruksel, të punësuarit bashkëpunojnë me interpretuesit në gju-
hën e shenjave. Udhërrëfyesit e grupeve të vizitorëve i organizojnë shërbimet për këto in-
terpretues.

IZ Po

ÇE Nuk ofrojmë këtë opsion

MB Po

SLL Nuk ka informatë
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Zhvillimet e reja në botë me epideminë e KOVID 19 gjithsesi se kanë ndikimin e tyre mbi punën e 
parlamenteve. Riorganizimi i tyre pasqyrohet edhe mbi aktivitetet të cilat parlamentet i ndërmarrin 
edhe ndaj bashkësisë me hendikep. Një pjesë e madhe e përgjigjeve (Shihni: Tabelën 4.6) theksojnë 
se disa parlamente janë qasur drejtë përshtatjes të ofertave të tyre, përderisa një pjesë nuk kanë 
informata (Izrael, Slloveni). Parlamenti maqedonas përmes IP në peridhën e pandemisë ka organi-
zuar vizita virtuale. PE thekson se masat e sigurisë nuk kanë ndikuar në mënyrë të konsideruar mbi 
qasshmërinë, por gjithsesi kanë bërë ndryshim të ofertës për vizitorët në pajtim me standardet e 
reja. Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar në tërësi është ridrejtuar në komunikim përmes internetit, 
ndërsa parlamenti çek ka bërë ueb-faqe të re edukuese të cilën mund të shfrytëzojnë edhe personat 
me hendikep. 

P 4.6. A ka bërë parlamenti i juaj ndonjë përshtatje gjatë kohës të periudhës të pan-
demisë Kovid -19? Nëse po, si kanë ndikuar këto përshtatje mbi aktivitetet e destin-
uara për personat me hendikep? Ju lutemi, theksoni përvojën apo praktikën e mirë, 
nëse është e mundur.

MQ

Duke marrë parasysh kufizimet për vizita të Kuvendit për shkak të gjendjes me pandeminë 
Kovid -19, instituti parlamentar ka vendosur që të fillojë praktikisht të kryejë aktivitetet 
e destinuara për promovimin e kulturës të të qënit të hapuar në organin ligjvënës. Në atë 
drejtim janë organizuar disa vizita virtuale në ndërtesën e Kuvendit, si dhe ueb-punëtori 
edukative të destinuara për grupet e ndryshme të synuara (nxënës dhe studentë).
Nuk kemi informata nëse ka patur nxënës me hendikep. Në këtë periudhë nuk është ndër-
marrë aktivitet i specializuar për personat me hendikep.

BE

Në përgjithësi duhej të bëheshin përshtatje për ofertën për vizitorë të Parlamentit e cila 
është në dispozicion që të sigurohet distanca fizike, të kufizohet numri i vizitorëve, të ven-
doset rrugë me një drejtim për lëvizje dhe të sigurohet se të gjithë hapësirat të cilat shpesh 
preken dezinfektohen apo nuk janë të disponueshme për vizitorët.
Në Parlamentin e Brukselit, kjo do të thotë se 60% nga përmbajtja origjinale momentalisht 
është e disponueshme për vizitorët. Meqënëse udhërrëfyesi audio që është i disponueshëm 
për vizitorët me shikim të dëmtuar nuk është përditësuar me rrugën e re për lëvizje, tashmë 
nuk e ofojmë vizitorëve tonë. Në vend të kësaj, vizitorët me shikim të dëmtuar udhëhiqen 
nga një i punësuar gjatë kohës të vizitës të tyre. Qasshmëria fizike e ekspozitës nuk është 
prekur.
Masat e sigurisë të zbatuar në ekpozitat “Përvojat e Europës” në shtetet anëtare nuk kanë 
ndikuar në mënyrë të konsiderueshme në disponueshmëri.

IZ Nuk ka informata

ÇE
Po. Kemi krijuar ueb-faqe të re edukuese për publikun dhe shkollat, e cila ofron teste, video, 
fleta pune, prezantime. Këtë ueb-faqe edukuese për publikun mund ta përdorin edhe per-
sonat me hendikep.

MB
Po, tani kontaktojmë përmes internetit me organizatat dhe aktivitetet në terren të cilat 
kërkojnë realizimin e aktiviteteve në terren sepse vizitat janë anuluar deri në shtator të vitit 
2020.

SLL Nuk ka informata.

Parlamentet kanë qasje të ndryshme në aspekt të organizimit të ngjarjeve, të cilat janë të dis-
ponueshme për të gjithë me apo pa hendikep. Praktika e parlamenteve thekson se kur bëhet fjalë 
për organizimin e vizitave për vizitorët e parlementit, të njëjtat qasen drejtë vizitave speciale të 
destinuara vetëm për personat me gjendje të caktuar të hendikepit por edhe vizita të rregullta në të 
cilat mund të përfshihen edhe personat me hendikep.
ПGjatë vizitave të rregullta me rëndësi është koncepti i përshtatjes përkatëse, që është organizuar 
mirë në Parlamentin e Izraelit. Gjithashtu, edhe Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar dhe PE-ja real-
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izojnë trajnime për të gjithë ekipin dhe kanë udhërrëfyes të cilët janë të trajnuar për komunikim me 
personat me hendikep. Parlamentet në PE dhe Mbretërinë e Bashkuar theksojnë se është shumë e 
rëndësishme përfshirja dhe bashkëpunimi me personat me hendikep.

Në periudhën e pandemisë, një pjesë e madhe e parlamenteve janë qasur drejtë riorganizimit të ak-
tiviteteve të tyre duke përfshirë edhe aktivitetet për personat me hendikep. 

2.5 Krijimi i partneriteteve

Detyrimi të konsultojnë qytetarët me hendikep është një nga parimet e Konventës. Me nenin 3 dhe 
me neni 4 (paragrafi 3), nga shtetet kërkohet që të konsultohen dhe në mënyrë aktive të përfshijnë 
qytetarët me hendikep në përgatitjen e politikave dhe programeve, duke përfshirë edhe personat me 
hendikep përmes organizatave të tyre përfaqësuese.44 Komiteti për KDPH thekson se ky konsultim 
dhe përfshirja aktive i referohet dhe përfshin “të gjithë spektrin e masave ligjore, administrative 
dhe masave tjera që munden në mënyrë të drejtëpërdrejtë apo tërthortë të ndikojnë në të drejtat e 
qytetarëve me hendikep “ .45

2.5.1 Bashkëpunimi me organizatat e personave me hendikep 

Në aspekt të bashkëpunimit dhe konsultimeve (Shihni: Tabelën P 5) Parlamentet në këto 6 vende 
kanë vendosur bashkëpunim me organizata të ndryshme, organizatat shumësektoriale të personave 
me hendikep, si dhe organizatat për gjendjet e caktuara me hendikep, madje edhe organizatat e 
personave me sëmundje të caktuara. 

Në këtë kontekst PE thekson se bashkëpunimi i tyre është drejtuar para së gjithash drejtë organiza-
tave  ombrellë, respektivisht organizatat nën ombrellën e Forumit Europian për çështjen e hendikep-
it, kurse për fushat e caktuara të veçanta me organizatat për gjendjen e caktuar. Kështu ata trego-
jnë se kur kanë përgatitur videot parazgjedhore të PE-së në gjuhën e shenjave kanë bashkëpunuar 
me Aleancën e të shurdhërve dhe me dëgjim të dëmtuar në nivel të BE-së. Parlamenti i Mbretërisë 
të Bashkuar thekson se gjatë bashkëpunimit përfshin numër të madh të organizatave dhe ministrive 
duke përfshirë edhe organizatat bamirëse nga sektori i tretë46. Parlamenti maqedonas, respektivisht 
IP ka bashkëpunim me Polio Plus dhe Aleancën e të shurdhërve dhe personave me dëgjim të dëmtu-
ar, përmend bashkëpunimin e ngushtë të personave me hendikep me Nënkomitetin për shërbime 
sociale dhe Departamentin për komunikim. 

44 Konventa për të drejtat e personave me hendikep, neni 4 dhe neni 33. E disponueshme në: < http://www.mtsp.gov.mk/WBStorage/Files/Konvenci-
ja%20za%20pravata%20na%20licata%20so%20invalidnost.pdf> 
 45 Komenti i përgjithshëm numër 7, paragrafi 42, Komiteti i KDPH, 2018, E disponueshme në <https://www.ohchr.org/en/hrbodies/crpd/pages/gc.as-
px>. 
 46 Në Organizatat nga sektori i tretë në Britaninë e Madhe bëjnë pjesë: Organizatat bamirëse, Organizatat vullnetare në bashkësi, Sipërmarrjet sociale dhe 
bashkëpunuese, tink tanket dhe institutet private hulumtuese (këtu nuk bëjnë pjesë universitetet dhe kolegjet), Disa organizata, siç janë organizatat 
për akomodim, të cilat janë jashtë mbështetjes të Qeverisë dhe konsiderohen si kuazi grupe të sektorit të tretë, edhepse sigurojnë shrëbime publike. Më 
shumë http://toolkit.northernbridge.ac.uk/engagingwithpolicymakers/engagingwiththethirdsector/whatisthethirdsectorandwhatdoesitdo/
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P 5. Me cilët aktorë të jashtëm bashkëpunon parlamenti i juaj në lidhje me punën me 
personat me hendikep (ministri, institucione shtetërore, shoqata kombëtare të per-
sonave me hendikep, organizata qytetare, shkolla të specializuara, qendrat ditore 
etj.)?

MQ
Shoqatat e personave të verbër dhe personave me shikim të dëmtuar të cilët janë anëtarë 
të Shoqatës kombëtare, Shoqatës kombëtare të personave të shurdhër dhe me dëgjim të 
dëmtuar, Polio Plus, OSBE, Fondacioni i Uestminster për Demokraci.

BE

Në varësi, DG COMM bashkëpunon me organizatat-ombrellë europiane me invaliditet siç janë 
Forumi Europian për hendikep apo Unioni i personave të shurdhër. Në kuadër të prodhimit të 
verzionit 31 të gjuhës të shenjave të filmit për fushatën parazgjedhore të Parlamentit Euro-
pian, DG COMM bashkëpunonte me Unionin Europian të të shurdhërve (UESH). Ata ndihmuan 
në përkthim, dhe, gjithashtu, dhe në cilësinë e kontrollit, UESH, gjithashtu promovonte vid-
eot dhe fushatën zgjedhore përmes anëtarëve të tyre të organizatës në të gjithë Europën.

IZ Nuk ka informata

ÇE Nënkomiteti për shërbime sociale dhe persona me hendikep, Departamenti për komunikim 
dhe arsim ofrojnë shërbim për personat me hendikep si pjesë e aktiviteteve të tyre. 

MB Të gjitha të numëruara në pyetje, duke përfshirë edhe organizatat bamirëse.

SLL Nuk ka informata

Në pyetjen nëse ky konsultim dhe bashkëpunim është në vazhdimësi respektivisht nëse parlamenti 
ka praktikë që rregullisht të konsultohet me organizatat e personave me hendikep për pyetjet dhe 
aktivitetet e ndryshme të ndërmarra nga parlamenti apo shërbimi i kuvendit (Shihni: Tabelën 5.1) 
përgjigjja te të gjithë parlamentet është identike.
Më shpesh parlamentet në mënyrë ad hok vendosin bashkëpunim të caktuar dhe konsultohen me 
OPH për çështjet e caktuara. Në parlamentin maqedonas këtë vazhdimësi e mban GPNP të cilët 
bashkarisht me Polio Plus inicojnë aktivitete të ndryshme brenda dhe jashtë Kuvendit, për pyetje të 
ndryshme dhe tema të ndryshme. Bashkarisht organizojnë vizita dhe ngjarje për ngritjen e vetëdijes 
publike për njohjen e të drejtave individuale dhe kolektive të bashkësisë me hendikep. Ngjajshëm 
edhe te Parlamenti i Mbretërisë të Bashkuar, që mban ngjarje për bashkësitë me hendikep dhe i 
viziton organizatat sektoriale nga sektori i tretë dhe shkolla në bashkësi. 

P 5.1 A ka parlamenti juaj praktikë që rregullisht të konsultohet me organizatat e 
personave me hendikep për çështje dhe aktivitete të ndryshme të ndërmarra nga 
parlamenti apo shërbimi i kuvendit (politika, dokumenta,aktivitetet edukuese dhe 
informative, etj). Nëse përgjigja është po, ju lutemi, shpjegoni shkurtimisht si real-
izohet ky bashkëpunim

MQ Aktivitetet e tilla në përgjithësi i merr GPNP bashkarisht me Polio Plus.

BE Nuk ka informata

IZ Nuk ka informata

ÇE Nuk kemi përvojë në komunikim të rregullt me organizatat e personave me hendikep për 
çështjet dhe aktivitetet e ndryshme të ndërmarra nga parlamenti apo shërbimi i kuvendit.
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MB

Ne kontaktojmë, inkurajojmë grupet të na vizitojnë dhe të përfshihen në punë nga jashtë, 
duke inkurajuar që të ndajnë përvojat, siç janë transporti publik. Mbajmë ngjarje me bash-
kësitë me hendikep dhe shkojmë në vendin e ngjarjes që të vizitojmë organizatat sektoriale 
dhe shkollat në bashkësi që të mundësojmë të përfshihen në parlamentin e tyre.

SLL Nuk ka informata

Duke patur parasysh sa heterogjene është bashkësia me hendikep, qasja me mëshirë dhe mjekësore 
kanë shkaktuar formimin e ofruesve të ndryshëm të shërbimeve për gjendjet e caktuara, organiza-
tat e prindërve për diagnozat e caktuara, organizatat për vetëpërfaqësim, organizatat e personave 
me diagnoza të caktuara, kurse ekzistojnë edhe “organizata-ombrellë” të cilat më së shpeshti, nën 
kujdesin e shteteve dhe bashkë me institucionet, promovojnë qasjen mjekësore dhe me mëshirë 
ndaj bashkësisë me hendikep, por ekzistojnë edhe organizata shumësektoriale të personave me 
hendikep të cilat punojnë me të gjithë gjendjet me hendipek, në pajtim me nenin 1 nga Konventa.  
Në atë kontekst, në çdo vend, madje edhe në ata 6 Parlamente të intervistuara ekziston shumëllo-
jshmëri e madhe në lëvizjen e personave me hendikep. Meqënëse ka spektër të gjërë të gjendjeve 
me hendikep, është thelbësore që Parlamentet të bashkëpunojnë me organizatat shumë-sektoriale 
apo në koalicion me organizatat e personave me hendikep, të cilat kanë njohje gjithëpërfshirëse të 
detyrimeve nga Konventa. Shpesh empatia në realizimin e aktiviteteve kur bëhet fjalë për persona 
me hendikep shkon deri në atë shkallë që në vend të të drejtave të njeriut promovon mëshirë që në 
asnjë rast nuk shpie në inkurajimin e bashkësisë me hendikep për përfshirje aktive dhe përfaqësim 
për të drejtat e tyre dhe është në kundërshtim me detyrimet nga Konventa. 

Në çdo rast, vendosja e bashkëpunimit të ngushtë dhe të vazhdueshëm me shoqërinë civile, respek-
tivisht OPH nga njëra anë është detyrim për Parlamentin, por nga ana tjetër bashkëpunimi me OPH 
mund të sjelle dhe përfshijë inovacionin e ekspertëve dhe praktikë në punën e deputetëve, por edhe 
vetë shërbimeve në Parlament. OPH të cilat fokusohen në tema për të drejtat e njeriut në pajtim me 
Konventën shpeshherë mund të jenë burim i ekspertizës për nenet e caktuara në Parlament të cilat 
dëshirojnë që të rrisin njohurinë e tyre për mbrojtjen e të drejtave të njeriut. 

Për ekspozitat e “Planeteriumit në Bruksel” dhe “Përvojës në Europë”, konsideruam se është shumë 
e dobishme që të përfshihen personat me hendikep me testimin e përmbajtjes të ekspozuar që të 
sigurohet se supozimet tona origjinale janë të sakta. Nga ana tjetër, ftojmë vizitorët me hendikep 
të lënë informata të hollësishme kthyese për përvojën e tyre, duke përfshirë edhe për kolegët nga 
grupi jonë për mbështetje të hendikepit, të cilët disa herë na kanë vizituar dhe kanë lënë informa-
ta të vlefshme kthyese dhe propozime për përmirësim. Nga ana tjetër, kemi zbuluar se përfshirja e 
konsulentëve për qasshmëri në formë të revizioneve për qasshmëri në bazë të planeve të arkitektit, 
është e dobishme që gjatë kohës të procesit të dizajnimit që të sigurohemi se jemi në pajtim me 
praktikat më të mira për përmbajtjen e re apo hapësirat për vizitorët të cilat i hapim. (Përgjigje e PE-
së në pyejtjen P 4.2)

Sipas përvojës të kolegëve tonë të cilat organizojnë ngjarje dhe fushata, ndoshta më e rëndësishme 
është që të përfshini personat me hendikep dhe organizatat e personave me hendikep në planifikimin 
dhe dizajnimin e aktiviteteve të juaja me qëllim që të jenë më të vërtetë inkluzive (përfshirëse). Puna 
e dytë e rëndësishme është të thuhet shumë qartë gjatë komunikimit tuaj se pjesëmarrja e personave 
me hendikep është e mirëseardhur, madje edhe e inkurajuar. Se mbështetja që planifikoni ta jepni 
ndoshta nuk është e përkryer, por se do të përpiqeni të jepni gjithçka nga vetja që të mbuloni nevojat 
e tyre dhe t’u ndihmoni që të kenë përvojën më të mirë të mundur. (Përgjigje e PE-së në pyetjen P 4.2) 
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Bashkëpunimi dhe përfshirja e personave me hendikep gjatë krijimit dhe realizimit të aktiviteteve nga 
ana e Parlamentit është shumë e rëndësishme për të siguruar barazinë inkluzive, por edhe sigurimin e 
përfaqësimit adekuat për personat me hendikep. Praktika Bashkëpunimi dhe përfshirja e personave me 
hendikep gjatë krijimit dhe realizimit të aktiviteteve nga ana e Parlamentit është shumë e rëndësishme 
për të siguruar barazinë inkluzive, por edhe sigurimin e përfaqësimit adekuat për personat me hendikep. 
Praktika e këtyre gjashtë parlamenteve thekson se më së shpeshti të njëjtët përkohësisht qasen drejtë 
personave me hendikep apo organizatave të tyre përfaqësuese në realizimin e aktiviteteve të caktuara. 



KAPITULLI 3.
Hapat të 
cilat duhet të 
ndërmerren  
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Duke patur parasysh se pyetësori i strukturuar i referohet më së shumti parlamenteve dhe hapat 
e tyre të cilat i ndërmarrin në aspekt të zbatimit të një pjesë të detyrimeve nga Konventa, në këtë 
kapitull do të prezantohen hapat të cilat duhet të ndërmerren  në nivel të parlamentit, por edhe hapa 
të cilat mund të ndërmerren nga ana e IP.

3.1 Rekomandimet e Parlamentit drejtë zbatimit të Konventës 

• Edhepse Konventa nuk krijon rregulla të reja, megjithatë me natyrën e tyre programuese dhe 
përmes përshkrimit të politikave të cilat shtetet duhet të ndërmarrin, Konventa është instrumenti 
më i rëndësishëm juridik për mbrojtjen e të drejtave të njeriut të personave me hendikep. Këto të 
drejta domosdoshmërisht duhet të integrohen edhe në Parlament. 
• Nevojitet përgatitja e analizës gjithëpërfshirëse të politikave të parlamentit maqedonas nga 
aspekti i pamundësisë. Kuvendi meqënëse nuk ka përgatitur këtë lloj të analizës të detajuar duhet 
ta bëjë atë me qëllim të zbatimit të detyrimeve të cilat rrjedhin nga Konventa. 
• Kuvendi duhet të përgatis planin e veprimit për avancimin e qasshmërisë, si nga aspekti i 
qasshmërisë fizike, ashtu edhe aspekti i qasshmërisë informatike dhe të komunikimit në dhe deri 
në parlament, me tregues dhe mekanizma në atë plan. Paralelisht në Kuvend duhet të përgatisë 
Udhërrëfyesin për zbatimin e institutit jurudik për përshtatjen përkatëse, si dhe të sigurojë mjete 
financiare për zbatimin e tij.
• Mospasja e statistikave, por edhe vetë rezistenca nga ana e personave që të identifikohen si 
persona me hendikep eshtë edhe një indicje se vlerat ekzistuese nuk janë në frymën e Konventës. 
Në atë drejtim në statistikën e parlamentit për kapitalin njerëzor, krahas aspektit gjinor dhe për-
faqësisë etnike, është e domosdoshme që të inkorporohen edhe evidenca për gjendjen e hendikepit 
në pajtim me nenin 31 të Konventës.
• Parlamentet kombëtare gjithnjë e më shumë ndërmarrin hapa që të sigurohet shumëllo-
jshmëri në përbërjen e tyre, duke përfshirë gratë, pakicat etnike. Nga gjashtë parlamentet në hu-
lumtim, vetëm Parlament në Mbretërinë e Bashkuar thekson për ekzistimin e sistemit të kuotave për 
përfshirjen e personave me hendikep në shërbimet e Parlamentit.
• Njëkohësisht përmes mekanizmit të praktikës, parlamentet mundësojnë përfshirjen e per-
sonave me hendikep. Në atë drejtim, parlamenti maqedonas duhet të përfshijë edhe masa të reja që 
të bëhet jeta politike më tërheqëse për bashkësinë me hendikep (për shembull, kuotat për punësim 
të personave me hendikep në shërbimet e parlamentit) apo të miratohen masat për punë praktike 
dhe stazh të burrave dhe grave me hendikep në shërbimet e ndryshme në parlament.  
• Duke patur parasysh gjithëpërfshirjen dhe fushëveprimin më të madh të Konventës, Kuvendi 
duhet të fus detyrimin që çdo trup punues të inkorporojë çështjen e hendikepit, përmes përgatitjes 
të detyrueshme të planit të veprimit dhe zbatimit të Konventës, sipas shembullit të PE-së. 
• GPNP si grup joformal duhet të formalizohet në kuadër të Kuvendit dhe të bëhet pjesë e tru-
pave punuese dhe si trup joformal i kuvendit do të ketë mandat që të shqyrtojë të gjithë ligjet dhe 
të të jap rekomandime për harmonizimin e tyre me Konventën, si dhe zbatimin e mbikqyrjes. 
• Duke e ndjekur praktikën e mirë në Parlamentin e Izraelit, rekomandohet që kuvendi maqe-
donas në nivel të udhëheqësve të lartë të shërbimit të angazhojë dhe përfshijë persona, rekoman-
dohet të jetë me person me hendikep që kjo të mundësojë ndjekjen parlamentare dhe avancimin e 
qasshmërisë në Kuvend.  

3.2 Rekomandimet për IP drejtë zbatimit të Konventës 

• IP në kuadër të fushëveprimit të tij të punës dhe Strategjisë të miratuar, është e domosdoshme 
të qaset drejtë revizionit të tyre dhe në të njëjtën të inkorporohet çështja e pamundësisë, në të 
cilat do të parashihen tregues konkret dhe mekanizma për ndjekje.

• IP mundet që në fushëveprimin e tij të përgatisë udhërrëfyesin për zbatimin e institutit ligjor të 
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pështatjes përkatëse, si dhe të planifikojë që të përfshijë mjete financiare për zbatimin e tij në 
aktivitetet e përditshme.

• Është e domosdoshme që IP në programet e tij vjetore për trajnime për deputetët e rinj dhe 
shërbimet të përfshijë çështjen e hendikepit përmes të cilës deputetët e rinj do të njiheshin me 
qasjen holistike të Konventës.

• Programi i vendosur për edukim rekomandohet që të zgjerohet nga ana e IP dhe në të njëjtën të 
përfshihen trajnimet për Shërbimet e Kuvendit, në lidhje me sigurinë e qasshmërisë, komunikimit 
dhe trajnimeve për institutin ligjor të përshtatjes përkatëse. 

• Nevojitet që të ndërmerren masa për edukim, mentorim,  dhe ngritje të kapacitetit dhe vetëbes-
imit te personave me hendikep, sidomos të rinjve me hendikep përmes vendosjs të programeve 
për punë praktike dhe vullnetarizëm në hapësirat e IP, për shembull “Një javë në IP“

• Është e domosdoshme që IP të thellojë bashkëpunimin me personat me hendikep dhe OPH si 
partnerët e tyre në planifikimin dhe dizajnimin e aktiviteteve. Në atë drejtim mund të lidhet mem-
orandum për bashkëpunim me organizatat të cilat kanë njohje gjithëpërfshirëse të detyrimeve 
të cilat rrjedhin nga Konventa

• Me qëllim të rritjes të mundësive për qasshmëri, rekomandohet që IP të përgatis planin e vep-
rimit për avancimin e qasshmërisë në fushëveprimin e tyre në punë si dhe të bëjnë analizë për 
të gjithë materialet e domosdoshme dhe pajisjet të cilat do u nevojiteshin për sigurimin e qa-
sshmërisë funksionale në punën e tyre të mëtutjeshme.

• Meqënëse çështja e pamundësisë sidomos sigurimi i qasshmërisë është e ndërlikuar, përfshin 
më shumë çështje dhe duhet të përditësohet vazhdimisht – edhe nga aspekti i standardeve dhe 
teknologjisë – kjo çështje kërkon përkushtim dhe vëmendje të madhe. Prandaj rekomandohet të 
paktën një i punësuar në kuadër të IP të punojë ekskluzivisht në qasshmërinë, ashtuqë ai apo 
ajo mund t’i përkushtojë të gjithë kohën e tyre dhe vëmendje në këtë temë, e madje edhe të 
specializohet dhe të zhvillohet në këtë fushë. 

• Duke patur parasysh nevojën e parashtrimit të analizave të ndryshme ligjvënëse në fusha të 
ndryshme, por edhe nevojën për zbatimin e detyrimeve nga Konventa, nevojitet edhe përforcimi 
i kapaciteteve të strukturës të PI, si dhe angazhimin e personave me njohje të domosdoshme në 
këtë fushë në radhët e tyre. Përmes kësaj do të mundësohet që analizat të cilat u parashtrohen 
deputetëve në fusha të ndryshme të përfshijnë edhe çështjen e pamundësisë. 

• Paralelisht nevojitet përfshirja e çështjes të hendikepit edhe në linjën buxhetore me çrast ata do 
ta inkorporonin dhe do ta merrnin parasysh dimensionin për çështjen e pamundësisë. 

• Me qëllim të promovimit më të madh dhe dukshmërisë të punës të IP rekomandohet  organizimi i 
panaireve dhe vizitat e shkollave të rregullta dhe speciale, si dhe organizimin e vizitave speciale 
për nxënëseit me hendikep, derisa IP nuk siguron pajisje të nevojshme që të sigurojë përshtatjen 
e përkatëse për personat me hendikep. 

• Përgatitja e materialeve të ndryshme të trajnimit dhe rekomandimit në formate të qasshme për 
punën e parlamentit, si punon parlamenti, çfarë punojnë deputetët dhe cili është roli i tyre si dhe 
informacione për mënyrat e parashtrimit të iniciativave nga ana e qytetarëve. Seancat e trajnimit 
mund të jenë të dizajnuara dhe të emitohet drejtëpërdrejtë dhe nxënësit me dhe pa hendikep do 
të kenë mundësinë për diskutim në lidhje përmbajtjen.

• Përgatitja e dokumenteve kryesore në Parlament nga ana IP në formatet e qasshme, për shem-
bull, Kushtetuta e shtetit në formatin audio dhe në gjuhën e shenjave, Rregullorja e Kuvendit në 
forma të qasshme dhe materiale tjera të cilat janë të rëndësishme për publikun. 

• Pas shembullit të Parlamentit të Mbretërisë të Bashkuar, IP mund të përgatisë doracak për 
personat dhe institucionet të cilat në shtet kanë patur ndikim dhe kanë dhënë kontribut të 
jashtëzakonshëm në realizimin e të drejtave në bashkësinë me hendikep. 
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dëshmi me shkrim dhe me gojë deri te këshilli i 
Dhomës të poshtme të Komitetit. I disponueshëm 
në:< https://www.parliament.uk/globalassets/
documents/commons-committees/witness-



Publikimi: Analiza për praktikat e parlamenteve në raport me bashkësinë me hendikep

55

guide.pdf>   
• Videomateriali i Parlamentit të 
Mbretërisë të Bashkuar për promovimin e ak-
tiviteteve të parlamentit: “Të të inkurajojë ty që 
të inkurajojmë të tjerët”, I disponueshëm në:  
https://www.youtube.com/watch?v=zp6yt-
8t2VsY  
• „Tregimi i juaj – historia jonë!“ Parlamenti 
i Mbretërisë të Bashkuar, 2020, I disponueshëm 
në: < https://learning.parliament.uk/en/re-
sources/disability-illustrated-book/> 




